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  مقدمهمقدمه  --11--11
 

مساله حجاب که یک دستور دینی است از موضوعات مهم و کلیدی جوامع اسلامی است که با 

بسیاری از مسایل پیوند خورده است ودارای ابعاد سیاسی ، اجتماعی ، اقتصادی، فرهنگی 

 گردیده است .

د خطاب آن بیشتر زنان جامعه اسلامی است،به نیمی از جمعیت این موضوع از جهتی که مور

جامعه ارتباط پیدا می کند ولی از آن جهت که در تنظیم روابط زن و مرد نقشی مهم و اساسی 

را ایفا می کند در واقع به همه افراد جامعه مربوط می شود و کل جامعه را تحت تاثیر قرار 

مانی مورد توجه بوده است ولی دین مبین اسلام بعنوان میدهد. هرچند حجاب در تمام ادیان آس

آخرین و کاملترین ادیان به موضوع حجاب توجهی خاص دارد.دین اسلام بعنوان یک حکم 

الهی به زن می آموزد و بهتر بگویم دستور می دهد در برخورد با مرد و در پوشش خود 

لف جامعه اسلامی نقش حدودی را رعایت کند تا ضمن حضور خویش در فعالیت های مخت

اساسی خود را بعنوان مربی واقعی انسان بخوبی ایفا نماید.موضوع حجاب همواره بعنوان یک 

مساله جنجالی و پر هیاهو در بین طرفداران و مخالفین حجاب در داخل و خارج کشور مطرح 

بارزه با بوده است و دشمنان ما به این مساله توجه زیادی دارند و علت توجه آنان عمدتا م

حجاب بعنوان یکی از مهمترین نشانه های اصالت فرهنگی در مقابل تجاوزگران و بیگانگان 

 است.

دربین جوامع اسلامی برسر مساله حجاب ونیز تا حدودی چگونگی آن اختلاف نظر وجود دارد 

 و همه آنها یکسان به این مساله نمینگرند و در رعایت و التزام به آن یکسان عمل نمیکنند

به گونه ای که عده ای از مردم جوامع وکشورهای اسلامی کاملا به آن مقیدند،عده ای هم هیچ 

این همه اختلاف در رفتار  .قیدوبندی به آن ندارند،وعده اي تا حدودی آن را رعایت می کنند

،کتاب آسمانی واحد و نزدیکی نظرات علما و فقهای مذاهب مختلف واحدمسلمین با وجود پیامبر

 می درباره حجاب و پوشش ناشی ازچه عواملی است؟اسلا

چرا در یک جامعه اسلامی زنان و دخترانی وجود دارند که توجه کافی به پوشش اسلامی 

ندارند وازآن مهمتر اینکه در بسیاری از موارد مشاهده میشود مادران دارای پوشش مناسب 

 خصوصی گرفتار بی حجابی می شوند.بعضادر مجالس وولی دختران آنها در اجتماع بدحجابند هستند
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چرا در کشور اسلالامی ایلاران بلاا گذشلات بلایش ازدو دهلاه از انقلالاب شلاکوهمند اسلالامی و بلااوجود 

توجه مدارس بلاه ایلان موضوع،انتشلاار کتلاب ورسلااهت ملاذهبی مختللاف و...نسلال جلاوان ملاا اهمیلات 

ند تا کنون در خصلاوص مسلااله کمتری به این مساله داده و گرایش به بدحجابی پیدا می کنند.هرچ

حجلالااب و عواملالال بلالاد حجلالاابی سلالاخنرانیهای زیلالاادی شلالاده اسلالات و کتابهلالاای زیلالاادی بلالاه رشلالاته تحریلالار 

 درآمده است ولی کماکان جامعه دچار بد حجابی است.

به نظر می رسد یکی از دهیل مهم گرایش رو به رشد دختران جلاوان بلاه بلاد حجابی،علادم آشلانایی 

ب و رابطه دین و دستورات دینلای بلاا سلاعادت و شلاقاوت انسانهاسلات و آنان به مفهوم و فلسفه حجا

همچنلالالاین نقلالالاش خانواده،مدرسه،دوستان،رسلالالاانه هلالالاای گروهلالالای و ملالالااهواره و...از جمللالالاه ملالالاواردی 

هستند که در موضوع بد حجابی حلاایز اهمیلات هسلاتند وهلار کلادام در جلاای خلاود تلااثیر بسلازایی در 

 .کاهش ویا افزایش بدحجابی عهده دار می باشند

دراین پژوهش سعی بر این است نقش هر کلادام از عواملال فلاور در میلازان گلارایش بلاه بلاد حجلاابی 

دختران دبیرسلاتانی ملاورد ارزیلاابی و سلانجش قلارار گیرد.امیلاد آنکلاه نتلاایو ایلان پلاژوهش بتوانلاد در 

ترویو حجاب اسلامی وجلوگیری از گسترش بد حجابی و کلااهش ایلان ناهنجلااری اجتملااعی ملاوثر 

 واقع گردد.

  پژوهشپژوهش  مسالهمساله  بیانبیان  --22--11

از جمللالاه مسلالاایل و موضلالاوعاتی کلالاه در تملالاام ادیلالاان آسلالامانی و حتلالای در مکاتلالاب  یلالار دینلالای از آن  

 سخن به میان آمده است پوشش و رعایت حریم در روابط زن و مرد است.

جامعلالالاه اسلالالالامی زنلالالادگی ملالالای کننلالالاد و برناملالالاه هلالالاای آموزشلالالای و تربیتلالالای ی مااز آنجلالالاا کلالالاه جوانهلالالاا

دا وسیما،مراسلالالام ملالالاذهبی،کتب ومقلالالااهت دینلالالای والگوهلالالاای اسلالالالامی و مدارس،برناملالالاه هلالالاای صلالالا

اجتماعی همگی درصدد تربیت جوانان ونسل جدید می باشند لکن متاسفانه آنگونه که می بایسلات 

عوامل فور درتربیت فرزندان موفقیت مطلوبی بدست نیلااورده انلاد و موضلاوع حجلااب در جامعلاه 

گ تر شده ودر قشرها ومکانهایی به طور کللای رنلاگ اسلامی ما نسبت به دهه اول انقلاب کم رن

باخته است . ایلان مسلاهله ملاا را بلار ان داشلات تلاا بلاه ریشلاه یلاابی عواملال ملاوثر در گلارایش دختلاران 

 جوان به بدحجابی بپردازیم.

امید است یافته هلاای ایلان پلاژوهش، ریشلاه هلاای کلام تلاوجهی بلاه حجلااب را در میلاان دانلاش املاوزان 

 نتایو این تحقیقه گیری ازو متولیان امر تعلیم وتربیت با بهر .دپژوهان شناسایی نمایودانش 

 

 



 4                                                                                                          اول: طرح تحقیقفصل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ه عمل آورند.برنامه ریزی های هزم را جهت برطرف نمودن این مشکل ب

  تحقیقتحقیق  وضرورتوضرورت  اهمیتاهمیت--33--11

در لباس  وقتیکهالهی است و  ید به احکامقوجود جامعه سالم در گرو تربیت دختران سالم وم

 غییرایجاد شده است  باید منتظر تغییر در سلامت جامعه خود و آیندگان باشیم.ت فرزندان ورفتار

وزنان در خارج از دایره ازدواج  باشد که روابط زن ومرد بر اساس  عفاف ای در هر جامعه

و در هر جامعه ای که از این مسهله خواهد بودقلبها آرام وروحها سالم  نباشدخود آرا وخود نما 

نسی تحریک پذیر شده است  و برای  هر دو جنس ناآرامی و طغیانگری را  ریزه جشود افل 

ناموس دیگران ،قتل ،آدم ربایی ،حسادت وثمره آن چیزی جز خیانت به  خواهد داشت بدنبال 

،رقابت در خود آرایی ،خود کم بینی،افسردگی، برهم خوردن روابط خانوادگی ،وجود فرزندان 

 ویتی و در یک کلمه دوری از خدا نخواهد بود.بی سر پرست ، بی فرهنگی و بی ه
خطر و بی امنیتی برای  حال که جامعه کنون ما در این واد قدم گذاشته و خانواده ها احساس

فرزندان خود دارند ضروری است که با توجه دادن جوانان به امر حجاب و پوشش اسلامی ، 

ا شناخت عوامل موثر در بوجود اعتقادات آنها به این ارزش اخلاقی و اجتماعی تعمیق و ب

آوردن بد حجابی در جامعه به کمک مسهولین فرهنگی و دست اندر کاران تعلیم و تربیت 

بشتابیم و با مشارکت موثر خانواده ها، رسانه های جمعی و گروهی عوامل بوجود آورنده این 

توانند در بستری ناهنجاری اخلاقی و اجتماعی را در حد امکان از بین ببریم تا جوانان ما ب

مناسب در فعالیت های مختلف اجتماعی ، فرهنگی ،اقتصادی، سیاسی جامعه حضوری فعال و 

 موثر داشته باشند.
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  تحقیقتحقیق  اهدافاهداف--44--11

اشد و هدف این پژوهش شناسایی عوامل تاثیر گذار در نپذیرفتن پوشش و حجاب اسلامی می ب

بت به موضوع ، برخورد نا مناسب وتند یاسهل خواهد شد، مسایلی مانند عدم شناخت نستلاش 

انگاری والدین،که توجهی مراکز آموزشی ،همنشینی با دوستان ، وسایل ارتباط جمعی ،سینما 

و ماهواره مورد بررسی قرار گیرند و نتایو آن در اختیار مسهولین آموزش CD،ویدیو ، 

یل این مشکل برنامه ریزی نمایند وپرورش قرار گرفته تا بتوانند برای بر طرف نمودن و یا تقل

تا جامعه کنونی ما که دچار ناهنجاری بد حجابی شده است تا حدودی از این مشکل رها شده و 

 زمینه تعمیق اعتقادات دختران جوان به این موضوع مهم فراهم گردد.

  هاوپرسشهاهاوپرسشها  فرضیهفرضیه--55--11

 ارند.دختران جوان ودانش آموزان نسبت به حجاب اسلامی شناخت عمیق ند(1

 ؟در بین دختران است یآیا برنامه های فرهنگی رسانه های گروهی باعث ترویو بد حجاب(2

 ران به بدحجابی به چه میزان مؤثرگرایش دختدر ،اقوام ودوستانمربیان، اولیاءرفتار (3

 می باشد؟

 عملیاتیعملیاتی  تعاریفتعاریف--66--11
ی معانی خاص هستند در این پژوهش بعضی از تعاریف و واژه ها و کلمات بکاربرده شده دارا

 که به شرح زیر در خصوص آنها توضیح داده می شود:

منظور حفظ احکام واجب اسلامی درمورد حجاب یعنی پوشش تمام بدن :پوششپوشش  وو  حجابحجاب

 به جز قرص صورت از رستنگاه مو تاچانه ودستها تا مچ.

 کسی که حدود حجاب را که در باه گفته شد رعایت ننماید.:بدحجاببدحجاب

رازادیان در این پژوهش دین های آسمانی است شامل اسلام، مسیحیت ، منظو:ادیانادیان  

 یهودیت،و ادیان دیگر مانند زرتشت،و...میباشد

زنانی که به خانواده پیامبر اسلام)ص(منسوبند و زنان :اسلامیاسلامی  هایهای  ونمونهونمونه  الگوهاالگوها

ضرت دیگر که،مسلمانان در طول تاریخ از آنها تاثیر پذیرفته اندمانند حضرت زهرا )س(،ح

 زینب کبری)س(،حضرت خدیجه وحضرت هاجر.
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  جهانجهان  دردر  حجابیحجابی  بدبد  پیدایشپیدایش  ریشهریشه--11--22

اگربه اوضاع حجاب دردو یا سه قرن قبل نگاه کنیم خواهیم دید که تقریبا درهمه نقاط جهلاان واز 

حجلااب لبلااس وشکل نمونه های مبتذل امروزی دردند وجمله  رب زنها دارای پوشش مناسبی بو

وراء مکاتلاب جدیلاد کلاه عملادتا رابطلاه انسلاان را بلاا ملااپیدایش نظریات فلسلافی ودیده نمی شود. زنها

شلالایوع نظریلالاات روانشناسلالاانه و جامعلالاه شناسلالاانه پیلالاروان طبیعلالات قطلالاع ویلالاا ضلالاعیف کردنلالاد وبعلالاد از

ش جمله چگونگی پوشلاآزاد زن و مرد، تغییرات اساسی درجهان بینی و فرهنگ مردم )ازروابط 

بلالاد بختلالای هلالاا زملالاانی شلالاروع شلالاد کلالاه انحلالاراف هلالاا وزنلالاان و نحلالاوه ارتبلالااط زن و مرد(ایجادشلالاد.همه 

بشرقوانین کامل و حیات بخش الهی را که متضمن سعادت درهملاه زمینلاه هاسلات کنلاارزد ودسلات 

بلالاه داملالان کشلالافیات،تجارب واطلاعلالاات نلالااقص بشلالاری بلالارای تنظلالایم برناملالاه زنلالادگی شلالاد وازطرفلالای 

رافلالاات فکلالاری خودگشلالات وقلالاوانینی بلالادون احاطلالاه کاملالال برجنبلالاه هلالاای اسلالایرهواهای نفسلالاانی وانح

روابلالاط بلالاین زن و وجلالاودی انسلالاان وضلالاع نمود.ازجمللالاه ایلالان قلالاوانین درخصلالاوص مسلالااهل جنسلالای و

لیک، ریزه جنسلای را است که ازافراط وتفریط خالی ومبری نیست.عده ای مانندکلیسای کاتومرد

بی ایلالان  ریلالازه انگاشلالاتند وازدواج رابلالاه سلالارکووتعلالاالی بشلالاررا درعلالادم ازدواج وعلوپلیلالاد شلالامردند و

جنسلالالای مجبوربلالالاه همجلالالانس بلالالاازی اثلالالار فشارقلالالادری زشلالالات ملالالای دانسلالالاتندکه بعضلالالای ازکشیشلالالاها در

شلالادند،ووقتی ایلالان مسلالااله درسراسلالارجهان افشلالااوعلنی گردیدروسلالاای کلیسلالاااعلام کردندکلالاه همجلالانس 

انشلاناس ، بازی گناه صغیره است وللای ازدواج گنلااه کبیلاره اسلاتدددعده ای دیگلار بلاه اصلاطلاح رو

روانکلالاا و، جامعلالاه شلالاناس وفیلسلالاوف  علالاه درواقلالاع اسلالایرهوس هلالاای نفسلالاانی وعقلالاده هلالاا و تعصلالابات 

محدودیت قوای جنسی است چلارا کلاه ایلان دند که تمام بدبختی های انسان،ازاعلام کرمختلف بودند

اگرافردازکلالالاودکی بلالالاا مسلالالااهل جنسلالالای آشلالالانا اعلالالاث عقلالالاده هلالالاای روانلالالای ملالالای شلالالاود ومحلالالادودیت ب

بلالادون نلالاه وشلالاهوت جنسلالای آزاداری را خلالاوب ایفلالاا نملالای کننلالاد وللالای اگرش همسلالانباشلالاند،درآینده نقلالا

محدودیت ارضاءشود،دیگرمزاحمتی برای آنان ایجاد نخواهلاد کردوانسلاان ملای تواندبلادون د د لاه 

هلاوا،آداب ورسوم،مسلااهل آب ووتشویش به اموردیگرزنلادگی خلاویش بپردازد.هرچنلادعواملی ماننلاد

موثرنلالالالاد وللالالالای اگلالالالار اصلالالالالی تلالالالارین عاملالالالال را اقتصادی،سیاسلالالالای درایجادفرهنلالالالاگ بلالالالای حجلالالالاابی 

بخواهیم،جهلالاانبینی و انسلالاان شناسلالای اسلالات کلالاه بیشلالاترین تلالااثیررا درفرهنلالاگ آن جامعلالاه ایفلالاا ملالای 

کند.درفرهنگ  رب قرنهاست که خدا زدایی آ از شده است.اندیشه هایی چلاون انسلاان ملاداری و 

 مذهب رایو شده  اصا لت علوم تجربی به جایپرستی واصالت انسان به جای خدا محوری،علم 
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 است انسان در  رب هیچگونه مسولیتی دربرابر خدا ندارد.

موجود در این جهت باید  صحنه زندگی صحنه مسابقه ورفاه است انسان از تمام امکانات 

وزن ازجمله واژه های استفاده کند که یکی از آن وساهل  ریزه جنسی وزن است.واژه آزادی 

زیادی قرار گرفته ،در  همیشه در تاریخ مورد ظلم وکو فهمیهای  ریب ومظلوم است که

مناطق  ربی آزادی یعنی بی قیدوبندی ورفع محدودیت از همه  رایز ویکی از ریشه های این 

 آزادی افسار گسیخته،تحقیر ولگد مالی شخصیت زن در گذشته ودر نقاط مختلف جهان است.

 ها به فروش رسیده ،زمانی دیگر به علت روزی زن چون کاه توسط پدر شوهر در بازار

شده وزمانی حق ارث،حق رای،حق انتخا ب سرنوشت مرگ شوهر به همراه اوزنده به گور

 ها وسخت گیری های کلیسا باعث شدوقتی که قدرتع زندگی خود را نداشته،این تحقیرونو

برای کسب حیثیت  بدیل شود، زنانکلیسا کاهش یافت فشارها وتفریط ها به یک انفجار وافراط ت

گ با مردان شدند  مرتبت اجتماعی و جبران حقارت های گذشته خویش وارد یک مسابقه بزرو

سلاح استفاده کردند.حکایت  رب مردان از جاذبه های جنسی خود بعنوان یک وبرای سبقت بر

ت که برای ازبام نیفتادن ازیک سو،آنقدرعقب می رود که از سوی این مورد،مثل شخصی اسدر

حیثیت انسانی زن با کمک خود او لگد مال می یگربه زمین بیفتد منتهی این بارشخصیت ود

می کند که عقده آزادی  ربی آمده وفرویدیسم ظهور شود ودراین بین روانشناسی  نیز به کمک

شود. ءهای جنسی منشا همه گرفتاریهاست و باید  ریزه جنسی بدون هیچ محدودیتی ارضا

این فاجعه و بحران بود.دراین مکتب،روح دین نفی شد و علل دیگرظهورمکتب اومانیسم از

سپس انسان و خواسته های او محور ارزشها قرارگرفت .اومانیسم انسان را دارای روح الهی 

نمی داند وصحبتی از ارزشهای الهی ورستگاری حقیقت نمی کند...دیگر خدا و قوانین او بر 

ید برای همه شهونات زندگیش قانون وضع کند ،آن هم انسان حاکم نیست واین انسان است که با

قانونی که بر مبنای میل او باشد.دین حق هیچگونه دخالت و اظهار نظر در شهونات مختلف 

زندگی ندارد چرا که پیروی از باید و نباید های دینی،مخالف آزادی انسان است.به عبارت دیگر 

همه باید براساس خواست انسان باشد و میل او  یا دین یا انسان ددداخلار،هنر،ادبیات و  یره،

میزان خوب وبد وحق و باطل بودن است عاملی که جدای از این علل ،مزید بر علت 

شده،علاقه زنان به خود آرایی و خود نمایی بوده وهست.آری وقتی معنویت وارزشهای انسانی 

ر کمال محسوب از جامعه رخت بر بست وخدا در آن نقش نداشت و کماهت روحی، دیگ

 ظاهری تر است که جنبه هایشد،کسی با شخصیت برابرباجسم او  انسان نشدند،وقتی شخصیت 
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عایلات عفلات رفلاظ سلالامتی انسلاان ولباس وسلایله ای بلارای حوپرزرر وبرقتراست.دیگراو زیبا تر 

بلکه وسیله ای برای عرضه کلاردن خلاود و کسلاب اصلاطلاح شخصلایت بیشلاتر اسلات .  حیا نیستو

از این دیدگاه اگر بدن و لباس نتواند نطرها را به خود جلب کند ، پس دیگر زن چه ارزشلای ملای 

  تواند داشته باشد ؟ بطور وسلم هیچدد

  جهانجهان  دردر  حجابیحجابی  بیبی  مخربمخرب  آثارآثار--22--22

پس از اشاره اجمالی به بعضی ریشه های رفع محدودیت میان روابط زن و مرد ،به آثار 

 زیم:مخرب این عدم محدودیت می پردا

  ییامنامن  نانا  ایجادایجاد  وو  زنزن  شخصیتشخصیت  رفتنرفتن  بینبین  ازاز  --  11--22--22

انسان در وجود خود ارزش های والایی مثل عزت نفس ، عفاف و پاکدامنی را احساس می کند و 

ً زن که آیت  جمال  این ندای درون همواره او را به پاکی و پاکدامنی فرا می خواند مخصوصا

دهد اندام ظریف و زیبایی او و احساس لطیفش در خلقت است این زیبایی روحی به او اجازه نمی 

 0معرض نگاه نا اهلان نا پاک گردد و روح بلندش تحقیر شود

با نگاهی کوتاه به تاریخ پوشش زن در می یابیم که وقتی زن در دوران شکوفایی علم و صنعت 

از   وقتی که زن هویت خود رایعنی عصر حاضراین موهبت الهی و در حقیقت هویت خود را از

دست داد و ارزشهای معنوی برای او پوچ شد،به وسیله ای برای خوش گذرانی و سوء استفاده 

ارزان قیمت ایجاد بازارهای جدید مصرف و کارگری  ،ابزاری برای تبلیغ کالا  ،جنسی مردان 

واین تغییر و  توجه به او تنها در جنبه های جنسی و بدنی خلاصه گشتوتر از مردان تبدیل شد

بسیاربه ضررآنان تمام شد.زنان هم در سنگرخانواده وهم درسنگراجتماع لات اجتماعی تحو

تجاوززنان وآزادی های جنسی آنقدربالاست که آنان مجبوربه حمل و اکنون شکست خوردند.

سلاح با خودهستند زن غربی وغرب زده به خاطراین گستردگی روابط،آنی ازتعرض وخیانت 

تعجب و تاسف است این است که باوجودبدبختی ونکبتی که  مردان مصون نیست.آنچه باعث

جوامع غربی وبخصوص زنان را فراگرفته،سردمداران آنها برای زنان ما دلسوزی می 

کنندوبابرپایی سمینارها وکنفرانس های متعدددرکشورهای خودونیز کشورهای پیروفرهنگ 

  .افرادفرصت طلب وهرزه منحط غربی،خواهان آزادسازی زنان ماازنوع آزادي غربی هستند
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موردآزارواذیت قرارمی دهند؟زنانی که وضعیت بیشترکدام یک رال کدام زن هستندوبیشتربه دنبا

پوشش وآرایش آنها خودبه محرک است ویا زنانی که بااستفاده ازسلاح حجاب،چنان وقار وهیبتی 

دهند؟مزاحمت   را به خود می پیدا کرده اندکه افرادهرزه کمترجرأت ایجادمزاحمت برای آنان

هایی که برای زنان ایجادمی شود،ناشی ازتحریکی است که خودآنها بوجودآوردند  واین تحریک 

ها مقدمه ای برای از بین رفتن امنیت و احترام و ارزش زن خواهد شد.وقتی حجاب وپوشش 

 نباشد،قدرت تخیل جنسی درمردان زیادمی شودوتحریک هاآغازمی گردد
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(2) 

(3) 

(1) 

  خانوادهخانواده  بنیانبنیان  ستیستیسس--22--22--22

 

ن است که  جهت آومین اثر عدم محدودیت روابط زن ومرد سستي بنیان خانواده و تزلزل د

اشاره می  13صفحه  6/6/70یک مطلب از روزنامه اطلاعات چهارشنبه  اختصار فقط به

 کنیم.

د مریکلاا در یکلای از آمارهلاای منتشلاره خلاوآدر روزنامه مذکور آملاده اسلات :مرکلاز آملاار بهداشلاتی 

نفلالار پیونلالاد زناشلالاویی بلالاا  91سلالااله،تنها44-15زن متاهلالال امریکلالاایی نفلالاراعلالالام کردکلالاه ازهرهزار

 همسران خودرا حفظ کرده و به طور قانونی به زندگی مشترک خود ادامه می دهند.

        جامعهجامعه  دردر  فسادفساد  گسترشگسترش--33--22--22 

گی میلیون کودک درجهان به صورت برده زند200ن فرانسه،بیش ازوبنا به اظهار تلویزی

میکنند شبکه تلویزیونی )سی ان ان(امریکا با استناد به آخرین تحقیقات وزارت شهری امریکا 

دقیقه یک نفر به ویروس بیماری ایدز مبتلا می شود و قربانیان این  13اعلام کرد در هر 

از طریق بی بند وباری های جنسی مبتلا می شوند از بیماری های عفونی  ویروس که عمدتا  

 شوند.هلاک می 

در خبر دیگری درباره میزان تجاوزات جنسی در فرانسه می خوانیم:از هر چهار نفر دختر 

فرانسوی و از هر هشت پسر فرانسوی یک نفر قبل از رسیدن به هجده سالگی مورد تجاوز 

از این گونه تجاوزات قبل از سن شش سالگی بوقوع می پیوندد  %22قرار می گیرند و 

تجاوز قرار می گیرند شخص متجاوز خود را می شناسند.وحشتناکتر  کودکان که مورد %85و

 از این تجاوزها،شخص متجاوز کسی جز پدر کودک نیست%40از همه اینکه در 

میل  ،الت نیازیک حرا در او صحنه های شهوت انگیز، در ی فردهمیشگ و زیاد حضور

 لبس او از را مقاومت  رت قد  احتیاج  روحی این و وکشش داهم به امورشهوانی نگه می دارد

 کاهش  را فشار درونشان  آنچه بهکسانی است  شیوه   حمله و تجاوز و زور از می کند.استفاده 

 درخارج ترباشد مقاومت شخصاندازه که شدت عطش درونی بیشدسترسی ندارند وهر می دهد

 55در وصدف )چاپ اول( انتشارات نشر محیی ص  -(شجاعی ،محمد1
 57تا ص  56 (همان منبع ص2
 57(همان منبع ص 3
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(1) (1) 

(2) 

(1) 

طبیعی است که حقور،آبرو،شخصیت،محرم،نامحرم ،هم جنس برای اینگونه افراد، .کمتراست 

یا  یر هم جنس بودن حتی انسان یا حیوان را درک نکنند واز فکر ارضای شهوت،چشم 

ومیل شدید،باادب،احترام چرانی،اذیت و تعرض و تجاوز جنسی خارج نشوند واصوه حرص 

به حقور دیگران،حیا و خویشتن داری سازگاری ندارد و به فرموده امام علی)ع(:شخص 

 .حریص حیاهی ندارد

  اجتماعیاجتماعی  هایهای  ومسئولیتومسئولیت  هاها  فعالیتفعالیت  پذيريپذيري  آسیبآسیب--44--22--22

کار کردن،درس خواندن وفعالیت های دیگر،در محیطی که تحریک آمیز نباشد و فکر انسان 

ه مشغله کاذب و نادرستی فقط به فعالیت صحیح مشغول باشد،بهتر به نتیجه فارغ از هر گون

 مطلوب خود می رسد تا در محیط  های پر جاذبه و تحریک آمیز.

امروزه در  رب عه دختران وپسران در مراعز آموزشي بطورمختلط به تحصیل مشغولند 

شده است.بنا به گزارشي عه  وجود مراکز بهداشتی در کنار دبیرستانها ودانشگاه ها امری عادی

پخش گردید بنا به تحقیقي عه درعشور 1383در اخبارشبعه سراسري ا یران دراواخرآبان ماه 

انگلستان برروي مراعز آموزشي انجام شده است ،دبیرستاني عه در آن دختران وپسران جداگانه 

 آورده بودند. تحصیل میعردندنسبت به دبیرستانهاي مختلط دیگر رشد علمي باهتري بدست

  کشورهاکشورها  وسایروسایر  درایراندرایران  حجابیحجابی  بیبی  فرهنگفرهنگ  گسترشگسترش  عللعلل--33--22

ن زمانی که کشور های اسلامی با سرمایه ها و منابع سرشارشان مورد طمع استعمارگران آاز 

ولی به  ندنان بوده اآقرار گرفتند،همواره به بهانه های مختلفی آماج حملات نظامی وحشیانه 

. استعمار استمسلمین ا لب به شکست استعمارچیان منجر شد دلیل شجاعت ها ودهوری های

ن دیدند که دست از تهاجم نظامی برداشته و به شیوه بهتری جریان  ارت و آگران بهتر 

استعمار را ادامه دهند که این شیوه،استعمار نو یا استعمارجدید نام داشت که هسته مرکزی و 

 محور اصلی آن همان تهاجم فرهنگی است.

مارگران برای اجرای این توطهه،برنامه های زیادی برای مصرفی بار آوردن ملتها،وابسته استع

کردن کشورها طرح ریزی کردندکه مبارزه مستقیم با اعتقادات و مقدسات فرهنگی وایجاد شک 

 و فحشار جدایی دین از سیاست،اشاعه فسادوتردید،انحراف،تمسخریا تهدید مظاهر دینی،تلقین فک

356صفحه  6کم جلد غرر الح (1  
شجاعی محمدانتشارات نشر محیی –( کتاب در وصف2  
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بین مسلمین،رواج موسیقی مبتذل،مبارزه پیگیر با حجاب زن،چاپ و انتشار مجله،عکس،کتب در

ور مبتذل و...مقدماتی  برای رسیدن به هدف استعماریشان بود.طبیعی است تمام برنامه های مذک

آنها  .بدون وجود دست نشاندگان و وابستگان داخلی و حاکمان نوکر صفت امکان پذیر نبود 

دنیای مردم  و وسپس به   ارت فرهنگ ودین درحکام وسلاطین کشورهای اسلامی نفوذ کردند

.استعمارگران سعی کردند ((کدخدا را دیدند وده را چاپیدند ))پرداختندوبه قول ضرب المثل قدیمی 

مامی رسانه های گروهی کشورهای مورد تهاجم تسلط یابند طوریکه پیام مستکبران و بر ت

وبه اسم آزادی و هنر،زن . ارتگران را وفرهنگ مبتذل دشمن را خود به مردمشان تلقین کنند

حضور در صحنه طوریکه را به حضور در صحنه های مختلف اجتماعی تشویق می کردند

حیا،عفت،پاکدامنی و شرافت تمام می شد.در کشورهایی مثل های هنری به قیمت از دست دادن 

الجزایر،استعمارگر فرانسه اول به سراغ حجاب زنان رفت در افغانستان امان... خان به اسم 

اصلاحات،نقشه استعماری فساد و بی حجابی را اجرا نمود.در ترکیه،آتاتورک دین زدایی و در 

شدیدا  تحت تاثیر طرحهای اسلام زدایی و به  1313ایران رضا خان پس از سفر ترکیه در سال

خصوص کشف حجاب و فرهنگ بی حجابی قرار گرفت و پس از بازگشت،جشن های مختلفی 

در تهران و شمال کشور برای این منظور  انجام داد.در ایران از زمان ناصرالدین شاه وشاید 

ر کشورهای آنان وکشورهای که د قبل از آن ،شاهان ساکت و از همه جا بی خبر نمی دانستند

همسایه دشمنانشان تدابیری اندیشیده اند.از جمله مکرهاوحیله های دشمن،ترویو وتاسیس مکتب 

در  -العین ةقر   کتاب ،بهاهیت و تحریک و تشویق به بی حجابی بود بهترین کتاب در این زمینه

مؤسسه  بوسیله 17/9/63در ایران که توسط سینا واحد در تاریخ  یآمدی برتاریخ بی حجاب

العین که نام اصلی آن زرین تاج ةقر   تحقیقاتی و انتشاراتی نور به رشته تحریر در آمده است.

وبعضی نام اصلی او را فاطمه گفته اندبه عنوان اولین زن ایرانی که پوشش و حجاب خود را 

 معرفی شده است ودختر ملاصالح بر انی از مجتهدین معروف قزوین وبرادر کنار زد

 ملامحمدتقی بر انی مجتهد مشهور و قدرتمند آن موقع ایران بود.

العین به همسری پسرعمویش  یعنی ملا محمد پسر ملامحمد تقی در آمد و از او صاحب یک ةقر  

 دختر و دو پسر به نامهای شیخ ابراهیم و شیخ اسماعیل شد.

آشنا مختصرا   مساهل فقهیوبانظروفکروبحث متولدگشته بود قره  العین یا فاطمه در خانواده اهل
 بود.
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(1) 
 

 

العین  یر از ملامحمد تقی )عمو و پدرشوهرش(عموی دیگری بنام ملامحمد علی داشت که ةقر  

از پدرش کوچکتر بود.ملامحمد علی تحت تاثیر تفکر شیخیه که بنیان گذار این تفکر شیخ احمد 

 اختلاف در کانون خانوادگی. نیز دل در گرو اوبست عین الةقر   و گرفته بود قرار  احساهی است

العین از اینجامشتعل گشت و درگیریها آ از شد هزم به گفتن است که شهید ملامحمد تقی  ةقر   

بر انی عموی بزرگ قره  العین نخستین مجتهد قدرتمندی بود که علیه تفکر شیخیه قد 

رآن و احادیث نبوی خواند ووی را به خاطر برافراشت و سخنان شیخ احمد احساهی را مخالف ق

ابراز سخنان نادرست تکفیر کردبه هر حال آن چیزی که در اینجا حاهز اهمیت است بازشدن 

العین و سید کاظم رشتی )ادامه دهنده راه شیخ احمد احساهی(از یک سو و تیره و ةمکاتبه بین قر  

 محمد تقی بر انی از سوهی تار شدن روابط خانوادگی با شوهر و پدر شوهر یعنی ملا

العین درخانه سید رشتی در کربلا برای ةدیگرمنجربه جداهی قره  العین از شوهرش گردید. قر  

شاگردان وی که از اطراف می آمدند از پس پرده سخن می گفت و درس می دادودر کربلا با 

وقع در شیراز بود ملا حسین بشرویه ای آشنا و از طریق او با سید علی محمد باب که در آن م

العین در خانه ةو شاگردان زیادی داشت ارتباط برقرار کرده و از مریدان وی گشت بنا براین قر  

لی اورش و رنجش مردم کربلا گردید ویسید رشتی شروع به تبلیغ برای باب کرد و موجب 

بغداد نیز مردم  العین او را ظاهرا  به بغداد تبعید نمود و سخنان او درةعرار برای نجات جان قر  

را متوجه خود ساخت وباعث شورش وتشنو گردید.این مسا له باعث تبعید وی به ایران گردید 

 با توجه به اینکه  شهر مواجه بود  علمای تندی  با هیجان عمومی و باز ، در کرمانشاه و همدان

شروع گردید العین کاروانی حرکت داده میشد نه بصورت انفرادی واین جریان از کربلا  ةقر  

وبه شهرهای  ربی ایرا ن امتدادیافت،به نظر میرسید که این تبعیدها بی حساب صورت نمی 

گرفته و در حقیقت بهترین تبلیغات ممکن برای سیدعلی محمدباب وجریان جدید))بابی((صورت 

گرفته است.با توجه به اینکه،خود باب دعوتش را از شیراز شروع کرده بودو چندی بعد،یکی 

 پیروانش در مشهد،شورشی به راه انداخته بود سپس در بغداد،کرمانشاه،همدان ،قزوین،ولولهاز 

 ایجاد کردندودراین مثلث که جغرافیای سرزمین شیعه را دربر می گیردجریان بابیگیری را به

نشانگر یک طراحی همه این اقدامات شدت به اعمار افکار عمومی سور دادند 

کتاب مذکورراجع  23درصفحه عمومی کشور به مساله بابیه بود. حسابگرانه،برای جذب ذهنیت

  العین که در آن روز بهترین لباس خود را در بر کرده ة))قر   :به واقعه بدشت آمده است

 انتشارات نور –سینا واحد  –در آمدی بر تاریخ بی حجابی در ایران  –( قرّة العین 1)

 
 



 15                                                                                            فصل دوم:بررسی پیشینه پژوهش 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

به بهترین طرزی آراسته بود حسب المعمول در پشت پرده قرار گرفت و را به کمک مشاطه 

شروع به سخن نمود و فصاحت عجیب و حرارت کلمات بخصوص اضطراب وی در برابر 

کار فور العاده ای که می خواست  انجام دهد،تاثیر کلام وی را به حد اعلی رسانده بود.بدیهی 

شمرده  اصحاب د  این روزگار ازایام فطرت است که سخنان اوازچه مقوله بود،وی گفت:ای

می شودامروزه تکالیف شرعیه یکباره ساقط است و این صوم و صلوه  کار بیهوده است.آنگاه 

تازه شریعتی  که میرزا علی محمد باب اقالیم سبعه را فروگیرد و این ادیان مختلف را یکی کند.

د،هرتکلیفی که بیاورد بر خلق زمین خواهد آورد وقرآن خویش را ودیعتی در بین مردم می نه

واجب خواهد گشت.پس،زحمت بیهوده برخود رواندارید وزنان خود را درمضاجعت طریق 

مشارکت بسپارید ودر اموال یکدیگر شریک و سهیم باشید که در این امور شما را عقابی و 

یک سو افتاد و عذابی نخواهد بود.در میان همین بحث پرحرارت به اشاره قره  العین پرده به 

قره  العین همچون زنان پری روی افسانه ای که منتظر همه چیز بودند جز این منظره،ظاهر 

شد.اثر این عمل شدید بود و چه عده ای دستان خود را به صورت گرفته صدا به اعتراض 

برداشتند و عده ای از آن محفل فرار کردندوتنها چند نفری خیره خیره به حسن و جمال وی 

دوخته بودند.قره  العین برای جلب قلوب،چند قدمی درمیان صفوف آنان رفت،ولی این کار  نظر

نتیجه ای نداد و باهخره میرزا حسینعلی عبای خود را بر دوش او انداخت و او را از صحنه 

تا اینجا مشخص شدکه اولین زن ایرانی که پوشش خود را کنار انداخت وتمام  بیرون برد((

ویش را که از خانواده بدست آورده بود بعلت انحراف فکری زیرپانهاد،که افکار مذهبی خ

العین بعنوان  ةتشکیلات بهاییان وجریانهای سیاسی وفکری مخالف مذهب اسلام ،از قر  0بود

یک نابغه و استعدادی شگرف  و زنی که هوشی سرشار و ذوقی بسیار داشته است یاد می کنند 

در واقع هدف از  شی از روحیه اسلام ستیزی آن می باشد.و طبیعی است که ا رار گوهی،نا

 العین از اسلام دوری جست وبه بابیان پیوست و مروج بابیتةاین کار این است که بگویند قر  

این ناراست گوهی در حوزه مساهل تاریخی  شد ناشی از دانش و استعداد و نبوغ وی بوده است.

 فرهنگی استعمار،شروع گشته  و توانسته است انو دینی از پدیده هاهی می باشد که با جری

همسو با جریان های سیاسی  استعمار در اسیرکردن و برده ساختن شعور و ذهنیت و قضاوت  

 مردم مسلمان،حرکت کند و در این میان حقایق بی شماری را قربانی مطامع استعماری نمایند.
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م در آن عصر وناییوسته بودن روحانیت نیز به عدم امکانات ارتباطی بین روحانیت و مرد

خاطر عدم امکان ارتباطات،ناگریز روحانیت را از اخذ یک موضع قاطع و همه جانبه و 

همگانی دور می کرد و موضع انفرادی بعضی روحانیون را سبب گشت. شبکه دیپلماسی 

،تبلیغات را به نفع استعمارکه از امکانات ارتباطی خوبی برخوردار بودند ودارای هدفی روشن

العین مردم را ةبابیه اداره می کردند.تبلیغ بابیها آنقدر زیاد و فراگیر شد و بابیها مخصوصا قر  

تحریک و تهییو نمودند  که منجر به جنگی به نام جنگ شیخ طبری یا طبرسی گردیدکه دراین 

د و این زن جنگ،قابل توجهی از نیروهای نظامی حکومت مرکزی جان خود را ازدست دادن

العین ةا واگر یکی از گرم کنندگان  آتش این جنگ بود.پس از ختم  اهله بزرگ طبرسی،قر  

سال  3تبلیغ گر را،در منطقه نورمازندران بازداشت وبه تهران گسیل داشتند.مدت حبس او 

ی داشت تا زمانی که ناصرالدین شاه ت با تشکیلات بهاهیت همکاری زیادطول کشید ودر این مد

عزم شکار از کاخ سلطنتی خارج و مورد سوء قصد قرار می گیرد. و واضح است که این  به

العین نیز در این ةسوء قصد از جانب تشکیلات بهاهیت سازمان داده شده بودو از آنجاهیکه قر  

برنامه ریزی شریک بود ،باید او کشته می شد وناصرالدین کشتن زنی را خوش نداشت دو نفر 

العین ه ای نصیحت وی فرستاد تا بتوانند او را از گمراهی نجات دهند ولی قراز علماء را بر

سرسختی نشان داد و اظهار پشیمانی نکرد و بدین ترتیب بدست عزیزخان سردار کل و 

در باغ لیحانی اعدام و 1268فراشانش سپرده می شود،تا اعدام گردد. ودر روز اول ذی القعده 

ند و بدین گونه دفتر زندگی نخستین زنی که در ارتباط جسدش را در همان باغ می انداز

باجریان استعماری بابیگری اولین نغمه های بد حجابی زنان را سروده بود و خود نیز اولین 

اما با مرگ وی اندیشه بی حجابی  زن بی حجاب تاریخ معاصر ایران،گشته بودبسته گردید.

ست از بین نرفت بلکه به مدد انجمن های زنان که یکی از برنامه های مهم استعمار جهان ا

فراماسونری و شیفتگان  رب که در مدح و فایده های بی حجابی قلم ها چرخاندند تا زنان 

العین ۀتهی سازند اینان ادامه دهندگان مسیری بودند که قر مسلمان را از هویت دینی خویش

 آ ازگر آن بود و رضا شاه تکمیل گر آن.
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  انقلابانقلاب  ازاز  قبلقبل  دردر  ییبدحجاببدحجاب  عواملعوامل--44--22

هرچند مساهل مطرح شده به نوعی به زمان قبل از انقلاب و به ریشه یابی موضوع می  

پردازدولی اگر بخواهیم تاریخ معاصرنزدیک به انقلاب را مورد بررسی قرار دهیم ناچار باید 

س از سفر به به سفر رضاخان به ترکیه اشاره ای داشته باشیم همانطور که گفتیم :رضا خان پ

شدیدا تحت تاثیر طرح های اسلام زدایی و به خصوص کشف حجاب و  1313ترکیه در سال 

فرهنگ بی حجابی قرار گرفت وپس از بازگشت جشن های مختلفی در تهران و شمال کشور 

 دی ماه در دانش سرای مقدماتی جشنی برپاشدکه 17برای این منظور انجام شد که نمونه آن در 

همراه همسر و دختران خود که بی حجاب بودند در آن جشن شرکت ودستور  رضا خان به

دادتمام وزرا و وکلا با همسران بدون حجاب خود در این جشن شرکت کنند و بدین صورت بد 

حجابی در کشور آ از گردید،ولی زنان ایران همچنان با حجاب در جامعه حضور پیدا می 

م مجبور  به متوسل شدن به زور همراه با قساوت کردندورضا خان برای شکستن مقاومت مرد

سرشان می کشیدند،واگر مقاومت می کردند و رذالت فراوان گردید.به زور چادر زنان را از 

مورد ضرب و شتم و هتک حرمت قرار می گرفتند و این سیاست پس از مرگ رضاخان توسط 

طرح به موفقیت کامل دست  پسرش محمد رضابشدت ادامه یافت ولی هیچوقت نتوانستند در این

یابند و سرانجام مردان  یور و زنان متدین ما بساط حکومت آنها را به رهبری امام خمینی 

 برچیدند.

                                                                                                                                                                                                                      انقلابانقلاب  ازاز  پسپس  فرهنگیفرهنگی  تهاجمتهاجم--55--22

سقوط حکومت آمریکایی شاه و پیروزی انقلاب اسلامی،توطهه های گوناگون)تجزیه  پس از

 ایران،حمله نظامی به طبس،فعالیتهای جاسوسی،جنگ،تحریم اقتصادی،.....(آمریکا نتوانست

 سایر اتش مبارزه مردم ایران راعلیه استکبار خاموش کند  واگرخطر نفوذ تفکر مردم ایران به

اسلامی وجود نداشت شاید ایران آماج تیرهای توطهه قرار نمی  کشورهای اسلامی و یر

گرفت.ازطرفی جوانان ایران در خنثی کردن تمام توطهه های استکبار نقش آفرینی خاصی 

تهاجم قراردادندودین این قشررامورد آنانبخاک می مالیدند،ند وجوانان بودندکه پوزهءآنان راداشت

 ومقاوم نگه دشمن ایستادهبرابررادر گ چیزی بودکه آنانوفرهن آنان رانشانه گرفتندچون دیدن
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 ًِ 

(1) 

میداشت.پس دشمن جوانان ایران میخواهدفسادرادرمیان آنان ترویو کندتانفوذدین و فرهنگ دینی 

 را از دل وروح آنان بگیرد.

توزیع گسترده مشروبات الکلی ومواد مخدر،توزیع نوارهای مبتذل وترانه های خوانندگان رژیم 

بق و موسیقی های  ربی،وارد کردن عکسها،کتب،فیلم های ویدهویی،سی دی های مختلف سا

کامپیورتری با مضامین ضد دینی،ایجاد گروه های مختلف از دختران و پسرانی که دچار 

بحران شخصیت هستند وکشاندن جوانان به بطالت وهرزگی،چاپ داستان ها و رمان های 

ی ...همه و همه از جمله فعالیت ها و کارهایی است که مختلف با محتوی زشت اخلاقی و جنس

 جوانان ما در نظر گرفته شده است.برای دین زدایی و اشاعه فساد در بین 

موارد  مذکور از جمله مواردی است که آثارش در جامعه ما ملموس و مشهود است حضور نا 

پذیرفته اند عاملی است مناسب بعضی از جوانانی که از نقشه و توطهه استعمار گران تاثیر 

نگران کننده برای پدران،مادران وتمام کسانیکه به مساهل اجتماعی،فرهنگی،مذهبی جامعه 

 خویش احساس مسهولیت می کنند.

یقینا برای هر عامل نگران کننده،عوامل رفع نگرانی نیز  وجود دارد به همین منظور کتابها و 

کتابی به نام عوامل فساد 1367وان نمونه در سالتحقیقات و پژوهش هایی انجام شده است به عن

و بد حجابی توسط احمد رزار،انتشارات سازمان تبلیغات اسلامی منتشرشده است که درآن به 

نقش خانواده معلم ومدرسه،آپارتمان نشینی،ضعف ایمان،عقده حقارت و...به عنوان عامل اثر 

ان اثرگذاری هر کدام از عوامل آن هم گذار در بد حجابی اشاره شده است ولی به مقدار و میز

 ،به صورت علمی پرداخته نشده است.

تحت عنوان))رابطه بین 1041تحقیق و پژوهشی از طرف خانم معصومه کلنگی به شماره

نگرش دانش آموزان دختر دبیرستانی و مادران آن ها نسبت به حجاب((صورت گرفته است.در 

ند دختر در نظر گرفته شده است و محقق به این پرسشنامه برای پدر،مادر،فرز 3این پژوهش

نتیجه رسیده است که اوه:پدران می خواهند پوشش متعارف اسلامی یعنی پوشاندن بدن به جز 

 قرص صورت و کفین از طرف همسر و دختر انجام پذیرد.

ی ثانیا:مادران خود مایلند حجاب خود را رعایت و انتظار دارند دختران آنان نیز پوشش اسلام

 را رعایت نمایند.

76-79چاپ اول ، انتشارات نشر محیی ص  محمد: در وصدف ، شجاعی ، (1  
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:دختران جوان تمایل به این موضوع دارند و پوشش را به عنوان یک اصل می پذیرند. ثالثا  

انجام  9پژوهش دیگری بعنوان پایان نامه توسط خانم فرنوش ژیانی اصغر زاده به شماره

پذیرفته است که در آن به بررسی نگرش دانش آموزان دختر نسبت به حجاب موجود در 

و متوسطه نواحی  مدارس پرداخت شده است.در این پژوهش نظر دانش آموزان دختر راهنمایی

است که ما به دنبال آن هستیم  مشابه آن چیزیششگانه مشهدموردبررسی قرارگرفته است تقریبا

پیش دانشگاهی از دیدگاه دانش آموزان سال سوم وحجابی بررسی عوامل بدن تفاوت که مابه ایبا

پرداخته ایم و عوامل اثر گذاردر گرایش دختران به بدحجابی موردبررسی قرارگرفته  7ناحیهرد

وهمکارمحترم خانم فرنوش ژیانی اصغر زاده نگرش دانش آموزان دختر نسبت به حجاب مو 

موردحجاب درمدرسه،بیرون  در آنان راداده است ونظر  پژوهش قرار جود در مدارس را مورد

 بررسی قرار داده است.ازمنزل،درخانواده ومعاشرت های خانوادگی مورد

قسمت تحقیقات درسالهای اخیرتوسط همکاران فرهنگی گردآوری شده است در دوپژوهش باهکه

شهید  وپژوهش سازمان آموزش وپرورش خراسان مستقر درمرکز تربیت نیروی انسانی

کامیاب موجود است.پژوهش اول در استان سمنان وپژوهش دوم در استان خراسان نواحی 

 مشهد)در آن زمان(صورت گرفته است.ششگانه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( اکنون آموزش و پرورش خراسان دارای هفت ناحیه است1)
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  وحجابوحجاب  قرآنقرآن  --66--22

ر لغوی بررسی کنیم برای این واژه هم معنی پوشیدن و هم اگر بخواهیم واژه حجاب را از نظ

وبیشتر استعمالش به معنی پرده است.این علمه ازآن جهت مفهوم معنی پرده را به کار برده اند

پوشش است وشاید بتوان گفت که به  حسب اصل لغت هر پوششی  هپوشش میدهد که پرده وسیل

از طریق پشت پرده واقع شدن صورت حجاب نیست آن پوششی حجاب نامیده می شود که 

اریخ و که در عصر ما پیدا شده واگر در تگیردبه کار رفتن کلمه حجاب اصطلاحی است 

   . روایات پیدا شود بسیار کم است

سوره احزاب است که می فرماید: ))و  اِذا  54به کار رفته آیه آیه ای که در آن کلمه ))حجاب((

عنی اگر از آن ها متاع و کاهی مورد نیازی مطالبه می کنید از ی مِنْ وَراءِحجاب(( سهلتموهُن

آمده است،مثلا  ))آیه حجاب(( پشت پرده بخواهید.در اصطلاح تاریخ و حدیث اسلامی هر جا نام

گفته شده قبل از نزول آیه حجاب چنان بود و بعد از نزول آیه حجاب چنین شد،مقصود این آیه 

 ست.است که مربوط به زنان پیغمبر ا

))استعمال کلمه حجاب در مورد پوشش زن یک اصطلاح نسبتا جدید است.در قدیم و در 

و چه در کتاب النکاح کلمه ستر را به کار برده اند نه کلمه  ةاصطلاح  فقها چه در کتاب الصلو

حجاب را و چقدر خوب است که ما همیشه کلمه پوشش را به کار ببریم.زیرا معنی شایع لغت 

ست و اگر در مورد پوشش به کار برده می شود باعتبار پشت پرده واقع شدن زن حجاب پرده ا

است و همین امر موجب شده که عده زیادی گمان کنند که اسلام خواسته است زن همیشه پشت 

پرده و در خانه محبوس شود و بیرون نرود. وظیفه پوشش که اسلام برای زنان مقرر کرده 

نروند،زندانی کردن و حبس زن در اسلام مطرح  نه بیروناست بدین معنی نیست که از خا

نیست.در برخی از کشورهای قدیم مثل ایران و هند چنین چیز هایی وجود داشته است که در 

 اسلام وجود ندارد.(( 

سوره نور است.و ما برای اینکه به وظیفه زن و مرد  31اولین آیه وجوب پوشش برای زن،آیه 

این سوره را مورد بررسی قرار  31تا  27اشته باشیم به اختصار آیهدر این زمینه اشاره ای د

 می دهیم.

 

 402صفحه  17تفسیر نمونه ج( 1)
  78مسئله حجاب، استاد مطهری صفحه ( 2)
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ن ها را آگاه سازیدو آای کسانیکه ایمان آورده ایدد به خانه دیگران داخل نشوید مگر آنکه قبلا 

 27ترجمه آیه                                    بهتر است ،باشد که پند گیرید.      این برای شما 

اگرکسی را در خانه نیافتید داخل نشوید تا به شما اجازه داده شود.اگرگفته شد بازگردید،باز 

  28ترجمه آیه       گردید که پاکیزه تر است برای شما.خدا بدانچه انجام می دهید داناست.     

و اما در خانه های  یر مسکونی برای شما گناهی نیست که به خاطر کاهیی که در آن دارید 

  29ترجمه آیه    داخل شویدوخدابه آنچه که آشکار می کنید وآنچه را نهان می دارید اگاه است.

به مردان مومن بگو دیدگان فروخوابانندودامنها حفظ کنند.این برای شما پاکیزه تر است خدا 

     30ترجمه آیه                                                               .انچه می کنید آگاه استبد

بزنان مومنه بگودیدگان خویش فروخوابانند و دامنهای خویش حفظ کنند و زیور خویش آشکار 

د مگر نکنند مگر آنچه پیداست،سرپوشهای خویش بر گریبانها بزنند،زیور خویش آشکار نکنن

برای شوهران ، یاپدران ، یاپدرشوهرشان ، یاپسران ، یاپسرشوهران ، یا برادر یابرادرزادگان 

، یاخواهرزادگان ، یازنان ، یامملوکانشان ، یامردان سفیه و طفیلی که حاجت به زن ندارند ، یا 

به زمین کودکانی که از راز زنان آگاه نیستند )یا برکامجوهی از زنان توانا نیستند(وپای 

خداوند توبه برید، باشد نکوبندکه زیورهای مخفیشان دانسته شود.ای گروه مومنان همگی بسوی 

  31ترجمه  آیه که رستگار شوید.                                                                      

ی کند:))مفاد آیه چنین استنباط م از آیات فور 27استاد مطهری در کتاب مساله حجاب صفحه

اول و دوم این است که مومنین نباید سرزده و بدون اجازه به خانه کسی داخل شوندوبعد از آگاه 

گفته  کردن طرف و برای داخل شدن ، از نام خدایاا...گفتن استفاده کند که باین مساله استیناس

 .می شود و بدین وسیله صاحب خانه خودرا برای ورود او آماده می کند

حقیقت میهمان به صاحب خانه در پوشاندن  آنچه باید بپوشاند کمک کرده و نسبت به خود  در

ایمنی اش داده است.ومعلوم است که استمرار این شیوه پسندیده،مایه استحکام اخوت و الفت و 

تعاون عمومی براظهارجمیل وستر قبیح است وجمله)) ذلکم خیرٌلکم لعلکَم تذکرون((اشاره به 

وآیه دیگر مربوط به وظاهف زن و مرد است در معاشرت با یکدیگر که  د است.همین فوای

 شامل چند قسمت است .

 
 402صفحه 17تفسیر نمونه ج  (1)
به معنای الفت گرفتن به آن و آرامش یافتن قلب به آن و کمه ))استیناس(( به  ())انس به هر چیز و به سوی هر چیز ((2)

 انجام می شود فمانند استیناس برای داخل شدن معنی عملی است که به این منظور
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  ِ 

هر مسلمان،چه مرد و چه زن،باید از چشم چرانی و نظر بازی اجتناب کند.                                                            -1

از دیگران بپوشد.                        مسلمان ،خواه مرد یا زن،باید پاکدامن باشد و عورت خود را -2

زنان باید پوشش داشته باشند و آرایش و زیور خود را بر دیگران آشکار نسازند و در صدد  -3

 تحریک و جلب توجه مردان برنیایند 

ه ما اِ  ه یبُدینَ زینَتهَُن  ش زن ذکر شده که یکی با جمله ))وَ دو استثنا برای پوش -4 

اِه  با جمله))وَه یبَدینَ زینَتهَُن  ان شده است ونسبت به عموم مردم است.ودیگری ظَهَرَمِنها((بی

 ....((ذکر شده و نداشتن پوشش را برای زن نسبت به عده خاصی تجویز می کندلِبعولَتِهِن  

    مردمرد  وو  زنزن  بینبین  مشترکمشترک  وظائفوظائف--11--66--22

تکلیلالاف آملالالاده  سلالاوره نورکلالاه ترجملالاه  آن از نظلالالار گذشلالات بلالار ای زن و ملالارد دو  31و30در آیلالاه

حفظ پاکدامنی. در اینجا به خوبی روشن می شود که هدف از ایلان  -2ترک نظر و نگاه  -1است:

دسلالاتورات رعایلالات مصلالاالح بشلالار اسلالات خلالاواه زن یلالاا ملالارد اگلالار ملالای بینلالایم وظیفلالاه پوشلالاش بلالاه زن 

اختصاص یافته و می فرماید :به زنان ملاومن بگلاو کلاه...زیور خلاویش آشلاکار نکننلاد ...بلارای ایلان 

زن مظهر زیباهی و جمال و مرد مظهر شیفتگی است و بلاه قلاول اسلاتاد مطهلاری بایلاد بلاه است که 

 زن بگویند خود را در معرض نمایش نده نه به مرد.

اگر بخواهیم از نظر میل و کشش زن و مرد را با یکدیگر مقایسه کنیم پر واضح است کلاه تمایلال 

ایی و زیبا پوشی است نلاه بلاه چشلام مرد به نگاه کردن و چشم چرانی است و تمایل زن به خود نم

چرانی.تمایل مرد به چشم چرانی بیشتر زن را تحریک به خودنماهی می کندو چون چشم چرانلای 

در زنلالاان کمتلالار اسلالات ملالاردان کمتلالار تمایلالال بلالاه خلالاود نملالااهی دارنلالاد هرچنلالاد کلالاه در بلالاین ملالاردان و 

و  مخصوصلالاا پسلالاران جلالاوان ایلالان موضلالاوع یعنلالای خودنملالااهی خلالاود را نشلالاان میدهلالاد وللالای موقلالات

    گذراست و پس از چند سال آنان نیز وضع مناسبی همانند دیگر مردان پیدا میکنند.

 
 

 

 

 



 23فصل دوم:بررسی پیشینه پژوهش                                                                                             

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 

(1) 

  دواستثناءدواستثناء  --22--66--22

 استثناءاول:

باتوجه به روحیه خودنماهی در زن وچشم چرانی در مرد خداوند هردو جنس را مکلف به حفظ 

 پوشش نموده است مگر در دو مورد:نگاه و جنس زن را مکلف به حفظ حجاب و 

 زینتهایی که آشکار است ا((آشکار نکنند زینتهایشان را جز))وَهیبدینَ زینتهَُنَ اهِ ما ظَهَرَ منه -1

         ))وَه یبلالالالادینَ زینلالالالاتهَُنَ اهِ لِبعولتَهَِنَ((آشلالالالاکارنکنند زینتهایشلالالالاان را مگلالالالار بلالالالارای شوهرانشلالالالاان                                     -2 

اینجلالاا ایلالان سلالاوال پلالایش ملالای آیلالاد کلالاه منظلالاور از زینلالات چیسلالات؟ومنظور از زینلالات آشلالاکار و ظلالااهر 

چیسلالات؟زینت در زبلالاان علالارب متلالارادف بلالاا زیلالاور در فارسلالای اسلالات بلالاا ایلالان تفلالااوت کلالاه زیلالاور بلالاه 

زینتهاهی گفته می شود که از بدن جداست مانند طلا و جواهر که خانمهلاا از آن اسلاتفاده ملای کننلاد 

ر زبان عرب اعم است یعنی هم به زینتهای جلادا گفتلاه ملای شلاود و هلام بلاه آرایشلاهاهی ولی زینت د

 که به بدن متصل است مثل سرمه،خضاب.

واما سوال دوم که مراد از زینت آشکار چیست که مورد استثناء واقع شده و پوشاندن آن بر زن 

 واجب نیست؟در پاسخ به این سوال نظرات متفاوتی بیان شده است .

-ل:مراد از زینت ظاهره ،جامه و لباس رو می باشد و منظور از زینت نهان گوشوارهقول او

 ابن مسعود صحابی معروف -دستبندوپای برنجن

خضاب دست است یعنی زینتهاهی که در چهره  -انگشتر -قول دوم:مراد از زینت ظاهره،سرمه

 ابن عباس -و دو دست تامچ واقع می شوند 

حاک وعطاصاحب تفسیرکشاف ض -دست تامچخودچهره ودوقول سوم:مراداززینت آشکار،

 راچنین بیان خضاب  قبیل سرمه، از  ظاهره استثناء زینتهای   فلسفه و  است قول دوم  طرفدار

زن،چاره ای است برنیدن اینها حرج است،کاری دشوارفلسفه اش این است که پوشا ))می کنند

ا بگشاید. خصوصا در مقام شهادت چهره اش ردستش اشیاءرابرداردیابگیردواینکه با دو ندارداز

چاره ای نداردازاینکه درکوچه هارابرودوناخواه ازسار به پایین  موقع ازدواجودرمحاکمات ودر

 ((اهماظَهَرَمنها  ))تریعنی قدمهایش معلوم می شود،خصوصا  زنان فقیرواین است معنی جمله

ست و اصل اول ایجاب می کند که آشکار عادتا  آشکار احقیقت مقصوداین است:مگرآنچه طبعتا و

 ((باشد

 ( نوعی زینت نظیر دستبند که به مچ پا می بندند1)
 انتشارات صدرا – 120( به نقل از کتاب مساله حجاب استاد مطهری صفحه 2)
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)ع(زیاد پرسش شده است و آنها جواب داده اندو ما فقط به یک درباره این استثناءاز اهمه اطهار

 روایت اکتفا می کنیم و مطالعه گسترده در این زمینه را به خواننده واگذار می کنیم.

الثیاب وَ الکُحلُ وَ الخاتمَُ وَ  عن علی ابن ابراهیم القمی عن ابی جعفر)ع( فی هذه اهیه،قالَ:هِیَ 

 الناس ةا زینَ،فَامَ  جلِلزو   ةوَ زین حرَملِلمَ  ةوَ زین للناس ةثلاثٌ:زین ةوَالزینخِضابُ الکَفِ وَالسِوارُ.

ما فوَقهَا و الدُملوُُ وش ما دونَهُ وَ الخَلخالُ وَ ما المَحرَم فَمَوضِعُ القِلادَهِ فَ  ةفَقَد ذَکَرناها،فَامَا زین

 فَا لجَسَدُ کُلهُُ. الزوج ةاسفلَُ منهُ،وَامَا زین

(فرمود:زینت ظاهر عبارت است از جامه،سرمه،انگشتر،خضاب دستها،النگو.سپس امام باقر)ع

فرمود زینت سه نوع است :یکی برای همه مردم است و آن همین است که گفتیم.دوم برای 

محرمها است و آن جای گردنبند به باهتر و جای بازوبند به پاهین و خلخال به پاهین است .سوم 

 .وهر دارد و آن تمام بدن زن استزینتی است که اختصاص به ش

به عنوان مثال راجع به قول سوم راویان شیعه ازامامان معصوم)ع(احادیثی رانقل کرده اند

 روایت:

انَ یرَی اِذا لَم یَکُن  ة))عَن بَعضِ اصَحابنِا ابی عَبدِالله)ع(قالَ:قلُتُ لَهُ:ما یَحِلُ لِلرَجُلِ مِن الَمَراَ 

 الَکَفانِ وَ الَقَدَمانِ.(( مَحرَما ؟قالَ:الَوَجهُ وَ 

ترجمه:راوی که یک شیعه است می گوید از حضرت صادر)ع( پرسیدم که برای مرد نگاه 

کردن به چه قسمتی از بدن زن جایز است در صورتی که او محرم نباشد؟فرمود :چهره و دو 

 . کف دست ودوقدم

         جوب پوشیدن آنها.نه حکم عَدم و است بروجه و کفین حکم جواز نظر متضمنحدیث  این

اکرم آمد در  مطرح شده است که اسماء دختر ابوبکر که خواهر عایشه بود به خانه پیامبر

 برگرداند و فرمود:یده بود،رسول اکرم)ص(روی خویش راازاوپوشحالیکه جامه نازک وبدن نما

هِ و فشار اِلی کواَ  -هذا و هذاح انَ یری مِنها اهِ صلحیض لم تتِ المغلَ اذِا بة اِن المرا یا اسماء  ))

یعنی ای اسماءدهمینکه زن به حد بلوغ رسید سزاوار نیست چیزی از بدن او دیده شود  ((جهِهِ و

 اشاره فرمود به چهره و قسمت مچ به پاهین دست خودش.–مگر این و این 

 
 
 
سوره نور نقل از تفسیر  31آیهتفسیر صافی ذیل  -123مطهری ، مرتضی ، صفحه  –( به نقل از کتاب مساله حجاب 1) 

 علی بن ابراهیم قمی
 به نقل از کتاب مسأله حجاب استاد مطهری383صفحه  2( سنن ابو داوود ج2)

 

 



 25                                                                                    فصل دوم:بررسی پیشینه پژوهش         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 

(1) 

  اقوالاقوال  بررسیبررسی--33--66--22

قول اول نظر ابن مسعود قابل توجیه نیست زیرا جامه ای که خود به خود آشکار است جامه رو 

معنی ندارد که گفته شود زنان زینتهای خود را آشکار  است نه جامه زیر،و در این صورت

نکنند مگر جامه رو را ،جامه رو قابل پوشاندن نیست تا استثناء شود.برای پذیرفتن یا نپذیرفتن 

قول دوم هر فردی باید به نظر مجتهد منتخب خود توجه کند چون ممکن است با فتوای بعضی 

دن با متون اسلامی بود .استاد علامه طباطباهی در مجتهدان قابل تطبیق نیاشد، رض ما آشنا ش

سوره نور به بحث روایتی پرداخته است و به نقل از کتاب کافی 31و30ذیل تفسیر آیات 

فرموده است:بعضی از اصحاب امامیه از امام صادر )ع(روایت کرده اندکه))به وی عرض 

است؟فرمود:صورت و دو کف و کردم:زنی که به انسان محرم نیست چه مقدار نگاه به او حلال 

 دو قدم.

علامه طباطباهی:این روایت را صدور در خصال از بعضی از اصحاب ما امامیه از آن جناب 

 آورده و عبارت روایت او چنین است ))صورت و دو کف و دو قدم((

در قرب اهسناد حمیدی از علی بن جعفر از برادرش موسی بن جعفر)ع(نقل کرده که به آن 

ضه داشتم:برای مرد چه مقدار جاهز است که به زن نامحرم نگاه کند؟فرمود:صورت جناب عر

 و کف دست و محل سوار)دستبند(.

همینطور که از نظرتان گذشت علامه طباطباهی به قول دوم هیچ اشاره ای نکرده اند و بیشتر 

 .روایاتی راجع به قول سوم بیان فرموده اند

 
 

 

 
 
 521صفحه  5( اصول کافی ج1)
 161صفحه  15ج –محمد حسین  –طباطبائی  –( تفسیر المیزان 2)
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(1) 
  ِ 

  پوششپوشش  کیفیتکیفیت  --44--66--22

گفتیم با توجه به استثناء اول))وَ ه یبدینَ زینَتهَُنَ اهِ ما ظَهَرَ مِنها((،مراد از زینت زنان مواضع 

اهر است صورت و زینت است زیرا اظهار زینت،اظهار محل آنهاست.و گفتیم مراد از آنچه ظ

 دو کف دست و قدمها می باشد که آشکار بودن آن منعی ندارد.

))وَلیضربنَ بِخُمُرِهِنَ علی جُیوُبِهِنَ((کلمه خُمُرجمع خمار و به جامه ای گفته می شود که زن 

سر خود را با آن می پیچد،و زاید آن را به سینه اش آویزان می کند.و کلمه))جیوب((جمع جیب 

و سکون یاءبه معنی سینه ها و معنایش این است که به زنان دستور بده تا اطراف  به فتح جیم

 مقنعه ها را به سینه های خود انداخته،آن را بپوشاند.

                                                                                                                                                                                                                                                                                        استثناءدوماستثناءدوم--55--66--22

))وَهیبدینَ زینتهَُنَ اهِ لِبَعولَتِهِنَ((کلمه))بعوله((به معنای شوهران است و طوایف هفت گانه ای 

که قران از آنها نام برده محرمهای نَسَبی و سببی هستند.و اجداد شوهران حکمشان حکم پدران 

 است.ایشان ،و نوه های شوهران حکمشان حکم فرزندان ایشان 

  جلبابجلباب--66--66--22

در این آیه قرآن کریم علت پاسخ دادن از پشت پرده یا حجاب را پاک ماندن قلب زنان و مردان 

قرآن و حجاب به این مساله اشاره شد که تنها آیه ای که واژه حجاب به  می داند.در ابتدای بحثِ 

ه زنان حال می خواهیم بدانیم کاست. 54معنی حفظ پوشش آمده است سوره احزاب آیه

پیامبراکرم)ص(و زنان مسلمان تا چه حدی موظفند در ارتباط با نا محرمان به حفظ پوشش 

بپردازند.))یا ایَها النبَیُ قلُ هزَواجِکَ و نِساءَالمومِنینَ یدُنینَ عَلیَهِنَ من جلابیبِهِنَ ذلکَ ادَنی انَ 

به زنان و دختران مومن بگو تاجلباب خود  یعُرِفنَ فلا یوذَینَ وَ کانَ اللهُ َ فورا  رحیما ((ای پیامبر

پیش بکشند ،بدینوسیله بهتر معلوم می شود که زن مسلمانند ،در نتیجه اذیت نمی بینند و خداوند 

 همواره آمرزنده و رحیم است.

سرتاسری که تمام بدن را ملای پوشلااند،ویا  است کلمه ))جلابیب((جمع جلباب است،و آن جامه ای

پیش بکشلاند  ))و منظور از جمله  صورت و سر را ساتر می شود. روسری مخصوصی است که

 در سینه هایشان و که زیر گلو   این است که آن را طوری بپوشند ((خود را   مقداری از جلباب

 .کرده که آیه حجاب همسران رسول در ذی القعده سال پنجم هجری نازل شد نقل  ( ابن سعد از صالح بن کیسان1)
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(2) 

(1) 

انظار ناظرین پیدا نباشلاد.از واژه جلبلااب معلاانی دیگلاری نیلاز تعبیلار شلاده اسلات معملاوه منظلاور از 

جلباب را پیراهن گشاد،مقنعه،و خمار)روسری(چادر)ملحفه و پارچه بزرگی کلاه ازروسلاری بلنلاد 

ملای کننلاد ا نامهای محلی دیگری از آن تعبیریگردن و سینه ها را می پوشاند(عباتر است و سر و 

زیرین پوشیده ملای شلاود. همانگونلاه  از فراز تا پاها را می پوشاند و بر فراز مقنعه یا لباسهایکه 

که آیه فور بیان کرد فلسفه پوشش برای شناخته شلادنِ بلاه عفلات و صلالاح و سلاداد اسلات.در نتیجلاه 

وقتی به این عنوان شلاناخته شلادند،دیگر اذیلات نملای شلاوند،یعنی اهلال فسلاق و فجلاور متعلارض آنلاان 

 د.نمی گردن

 
 

 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 
 428به قلم جمعی از نویسندگان صفحه  -17( تفسیر نمونه ج 1)
 510صفحه  –محمد حسین  –طباطبائی  -16( تفسیر المیزان ج2)
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  آماریآماری  جامعهجامعه  تعريفتعريف--33--11
ه در جامعه آماری شامل مجموعه ای از افراد می باشد که در یلاک صلافت مشلاترک هسلاتند.معمو

هر تحقیق جامعه مورد مطالعه یک جامعه آماری است که محقق علاقه منلاد اسلات دربلااره صلافت 

 یا صفات  یر متغیر واحدهای آن به بررسی و مطالعه بپردازد.

نفلالار دانلالاش آملالاوز سلالاال سلالاوم متوسلالاطه و دانلالاش  6680در ایلالان پلالاژوهش جامعلالاه آملالااری شلالاامل تعلالاداد

مشلالاغول  81-82سلالاتند کلالاه در سلالاال تحصلالایلی آملالاوزش و پلالارورش مشلالاهد ه 7پژوهلالاان دختلالار ناحیلالاه

 تحصیل می باشند.

 اریاریبردبرد  نمونهنمونه  روشروش  وو  آماریآماری  نمونهنمونه--33--22
به منظور کشف اصول و واقعیتها در هلار جامعلاه ای بهتلار آن اسلات کلاه کلال جامعلاه آملااری ملاورد 

بررسلای قلارار گیلارد لکلالان چلاون جملاع آوری اطلاعلالاات از هملاه اعضلااء تشلالاکیل دهنلاده یلاک جامعلالاه 

مسلاتلزم صلارف وقلات و هزینلاه زیلاادی ملای باشلاد بنلاابراین در تحقیقلاات عللاوم  تقریبا  یلار ممکلان و

د نیلااز را از جامعلاه ملاورد نظلار رانسانی ناگریز هستیم از طریق نمونه گیری اطلاعلاات دقیلاق ملاو

به طور خلاصه می تلاوان  بدست بیاوریم به گونه ای که نتایو آن قابل تعمیم به جامعه مادر باشد.

ای از صفات است کلاه از یلاک قسلامت،گروه و یلاا جامعلاه ای بزرگتلار  گفت نمونه، شامل مجموعه

انتخاب می شود به گونه ای که این مجموعه معرف ویژگی هلاای آن قسلامت،گروه ویلاا جامعلاه ای 

به طور کلی در انتخاب نمونلاه نکلاات زیلار ملای بایسلات ملاورد توجلاه قلارار گیرنلاد تلاا  بزرگتر باشد.

 نتایو ان قابل استناد و تعمیم باشد:

 .مونه باید با توجه به اهداف تحقیق انتخاب شودن -

 .شاخص انتخاب شدن برای تمامی اعضاءجامعه یکسان باشد -

 .از اعمال نظر شخصی در گزینش نمونه پرهیز شود -

 آگاهی ها و داناییهای جزهی خود را درباره نمونه نادیده بگیرد. -

دانلاش آملاوز سلاال سلاوم دبیرسلاتان و با توجه بلاه اینکلاه جامعلاه آملااری ایلان پلاژوهش شلاامل دختلاران 

می باشد و عملا جامعلاه  81-82آموزش و پرورش در سال تحصیلی 7دانش پژوهان دختر ناحیه

مشلاهد  7دانشلاگاهی هلاایی مختللاف در سلاطح ناحیلاه  آماری مورد نظر در سطح دبیرستانها و پیش

ی تلاوان گفلات کلاه ملا واقلاع وجلاود دارد و در بیعلای طبقلاه بنلادیط هستند بنا بلار ایلان بلاه  طلاور پراکنده

 جامعه اول می بایست، نمی باشد لذا در این حالت نظریکدست و یک نواختجمعیت آماری مورد
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(1) 

کوچکتر و متناجس تقسیم نمود و سپس از هلار طبقلاه ای بلاه هلار تعلاداد کلاه  مادر را به گروه های 

 هزم باشد انتخاب نمود.

بلالارای ملالاد نظلالار قلالارار دادن شلالارایط  توجلالاه بلالاه شلالارایط فلالاور اللالاذکر و خصوصلالایات جامعلالاه آملالااری و

نلالااهمگونی موجلالاود در بلالاین جامعلالاه آملالااری جهلالات انتخلالااب نمونلالاه از روش نمونلالاه گیلالاری طبقلالاه ای 

 40تصلالاادفی اسلالاتفاده شلالاده اسلالات. بلالاه بیلالاان دیگلالار ملالای تلالاوان گفلالات جامعلالاه آملالااری ملالاورد نظلالار در

تقسلالالالایم بنلالالالادی و طبقلالالالاه بنلالالالادی شلالالالاده اسلالالالات،که در ایلالالالان پلالالالاژوهش از هلالالالار 7واحدآموزشلالالالای ناحیلالالالاه 

آموزشی جامعه آماری،به تناسب جمعیت آنها نمونلاه هزم بلاه طلاور تصلاادفی انتخلااب گردیلاده واحد

 است.

  آنآن  تعیینتعیین  روشروش  وو  نمونهنمونه  حجمحجم--33--33

مشخص کردن حجم واندازه گروه نمونه یکی از موضوعات اساسی است کلاه هلار پژوهشلاگر در 

حلاد امکلاان تحقیق خلاود بلااآن مواجلاه ملای شلاود.از نظلار عقللای توصلایه ملای شلاود کلاه حجلام نمونلاه تلاا 

شود، زیرا در آن صورت یکسلاانی و شلاباهت میلاانگین وانحلاراف اسلاتاندارد گلاروه انتخاب بزرگ 

نمونه در صفت مورد نظر با میانگین و انحراف استاندارد جامعه مادر بیشتر اسلات و علالاوه بلار 

بسیار نزدیکی با آزمون فرض صفر در تحقیق دارد بگونه ای کلاه هلار چلاه  آن حجم نمونه ارتباط

بیشلاتری فلارض صلافر را کلاه واقعلاا  نادرسلات دازه گلاروه نمونلاه بزرگتلار باشلاد محقلاق بلاا قاطعیلات ان

نمایلاد. املالاا از سلاوی دیگلالار محلادودیتهای زملالاانی و ملاالی سلالابب محلادودیت حجلالام نمونلالاه  ملالایاسلات رد

 موردتحقیق می گرددلذابا توجه به جمیع جهلاات حجلام نمونلاه بایدبلاه گونلاه ای انتخلااب گلاردد کلاه بلاه

بنلاا بلاه نظلار متخصصلاین عللاوم انسلاانی حلاد اقلال  ی معنی دار و پلاذیرفتنی باشلاد.لحاظ عملیات آمار

کلالاه در ایلالان پلالاژوهش تعلالاداد نمونلالاه از ملالای تلالاوان محاسلالابه نملالاود  n/N= 05/0فرملالاولنمونلالاه را از 

بلارای بلااهبردن ضلاریب اطمینلاان و  بدست خواهد آمد لیکن 344عددn /  6680= 0 /05فرمول

نفلالار از دانلالاش آملالاوزان و دانلالاش  870تعلالادادنلالاه گیلالاری بلالادلیل وجودشلالارایط مسلالااعد جهلالات انجلالاام نمو

در  13عنلاوان نمونلاه انتخلااب شلادند یعنلای در واقلاع ه پژوهان دختلار بلاه روش طبقلاه ای تصلاادفی بلا

 عنوان نمونه انتخاب شدند. ه صد از کل جامعه آماری  ب

 

 

 ف نراقی                                      عزت الله نادری ، مریم سی –( روشهای تحقیق و چگونگی ارزشیابی  آن در علوم انسانی 1)
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(1) 

آموزش و پرورش مشهد  7واحد آموزشی ناحیه 40از هر کدام از گفت به بیان دیگرمی توان  

در صد از افراد جامعه آماری به روش کاملا  13که در جامعه آماری قرار می گرفتند تعداد 

 ند.تصادفی به عنوان نمونه برگزیده شد

 

  هاها  دادهداده  گردآوریگردآوری  روشروش--44--33

 

 نامهوهش از پرسشنامه استفاده شده است،سواهت این پرسشژبرای اندازه گیری متغیرهای این پ

م باشد و در واقع نوع طوری تنظیم شده است که به راحتی برای مخاطب قابل درک و فه

بوط به سوالها قبلا نامه منظم و یا بسته است یعنی سوالها و پاسخهای گوناکون مرطراحی پرسش

تهیه و آماده شده است و هر یک از پاسخ ها برای هر سوال به گونه ای تنظیم شده که ضمن 

منطقی بودن برای آن سوال از پاسخ مربوط به سوال دیگر کاملا مستقل و مجزا می 

ماید و باشد.علاوه براین سواهت به گونه ای تنظیم شده تا عوامل کیفی را به اندازه کمی تبدیل ن

نهایتا  با استفاده از روش پنو درجه ای هیکرت نتایو آزمون به صورت نمره مشخص و مورد 

 تجزیه و تحلیل قرار می گیرند.

 زیر  به شرح   آن ویژگیهای  که   وال می باشدهس 30تهیه شده داراي  ( 1پیوست ) پرسشنامه 

 می باشد:

 (1-5)سواهت  م در خصوص پوشش     سلاسواهت مربوط به شناخت افراد از مبنای ا -1

 (                       6-7)سواهت  لامی                سواهت مربوط به نقش و رفتار خانواده در حجاب اس -2

 (8-10)سواهت مسهولین مدرسه        مربوط به نقش همکلاسی ها و معلمان و  سواهت -3

 (11)سوال                                        به نقش اقوام و همسایگان  مربوط سوال-4

 (12-14)سواهت       حجاب            سواهت مربوط به تاثیر مساهل روحی و عاطفی بر -5

 (15-18)سواهت  م خانواده                سواهت مربوط به نقش پوشش در تشکیل و تحکی -6

 (19-21)سواهت عتدال روحی و معنویت جامعه اسواهت مربوط به تاثیر حجاب در تامین  -7

 مساهل اجتماعی واقتصادی و میزان ثیر حجاب در أسواهت مربوط به ت -8

 (22-24)سواهت                                                                       اعتقاد به حجاب

 
 

 55صفحه 1382اری مراتع خراسان( محمود دل پسند ، نقش مدیریت خصوصی در بهره برد1) 
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 (25-30)سواهت ی    وهی بر پذیرش پوشش اسلامسواهت مربوط به تاثیر رسانه های گر -9

بطور کلی در این پرسشنامه از پاسخگو یان در خواست شده نظرات خود را به شرح امتیاز 

 بندی زیر در مورد هر سهوال مشخص نمایند:

 )هیچ( -1    )کم(         -2      )متوسط (       -3    زیاد(     ) -4    )خیلی زیاد(   -5

در مورد هریک از این متغیر ها، موارد فور رعایت شده و هر سهوال متغیری را اندازه گیری 

باشد یعنی متغیر ضعیف ارزیابی شده است و اگر  4/2تا 3/2می کند به طوریکه اگر پاسخ بین 

خ ها بین سشد یعنی متغیر متوسط ارزیابی شده است و نهایتا  اگر پابا 6/3تا  4/2پاسخ ها بین 

 ارزیابی شده باشد یعنی متغیر قوی ارزیابی شده است.  5تا  7/3
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(1)  

(2) 

33--  55--   ِِ ِِ ِِ ِِ رواییِ ِِ ِِ   پرسشنامهپرسشنامه  واعتبارواعتبار  رواییِ

منظوراز روایی این است که ابزار انتخاب شده برای اندازه گیری بتواند صفت مورد نظر را 

اندازه گیری کند.طرح پرسشهای درست با عباراتی که ابهام آن به حداقل ممکن  بخوبی

است که  (برسد،شرط اساسی برای روایی پرسشنامه میباشد ودر واقع ابزار تحقیق)پرسشنامه

 جنبه مهمی از هدف تحقیق را اندازه گیری میکند.

ید صاحب نظر پرسشنامه برای باه بردن روای این تحقیق در ابتدا به کمک همکاران و اسات

اولیه طراحی گردیدوبعد از آن طی چندین جلسه کارشناسی سواهت مبهم وگنگ و پرسشهای 

بی ارتباط با موضوع حذف گردیدوپرسشنامه بصورت آزمایشی توسط تعدادی از 

همکاران،اقوام و دانش آموزان تکمیل گردیدونهایتا با مد نظر قرار دادن نظرات اصلاحی آنان 

 امه نهایی تدوین ومورد بهره برداری قرار گرفت.پرسشن

منظور از اعتبار آزمون ثبات و پایایی اندازه گیری در آزمونهای مختلف است.آزمونهایی که 

ضریب اعتبار باهیی دارند خطاهای اندازه گیری آن به حد اقل کاهش می یابد به گونه ای که 

دازه گرفته می شود نمره های آزمون در اگر آزمایش تکرار شود صرف   نظر از آنچه که ان

دفعات مختلف باهم قابل مقایسه اند بطور کلی هر آزمونی که دارای روایی باشد همواره دارای 

 اعتبار نیز میباشد.

لفای کرانباخ استفاده شده است کلاه بلاا اسلاتفاده از نلارم ل آ برای محاسبه اعتبار پرسشنامه از فرمو

بدسلالات آملالاده اسلالات وبنلالاابراین %795رد ایلالان تحقیلالاق علالادد ضلالاریب هبسلالاتگی در ملالاو SPSSافلالازار

 برای  صد در 80تا  70 ضریب اعتبار بین   اجتماعی  و اساتید علوم پزوهشگران اظهار نظر 

ایلالان تحقیلالاق حلالااکی از اعتبلالاار %795ضلالاریب اعتبلالاار بنلالاابراینکلالاافی ملالای باشلالاد  یهلالاای پژوهشلالافهلالاد 

 خوب پرسشنامه می باشد.
 
 

 

 

 

 

 

  235صفحه 1386رفتاری درعلوم تربیتی و تحقیق روش –قانینرگس طال –ر حسن پاشا شریفی ترجمه دکت –( جان بست1)
 57صفحه  1382( محمود دلپسند نقش مدیریت خصوصی در بهره برداری مراتع 2)
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2 2 2 

[n∑x-(∑x)][n∑y-(∑y)] 

n∑xy-(∑x)(∑y) 

  پژوهشپژوهش  طرحطرح  --66--33  
 

نظر به اینکه هدف از این پژوهش جمع آوری اطلاعات دقیق ووسیع درخصوص عوامل موثر 

بد حجابی دختران میباشد،لذا نوع تحقیق  یر تجربی ویا توصیفی می باشد ودر این پژوهش در 

تلاش خواهد شد آنچه را که هست توصیف شود و از دستکاری عوامل و متغیرها جلو گیری 

شده است.تحقیق  توصیفی در زمره تحقیقات بعد از وقوع میباشدودر واقع این تحقیق به چیستی 

ی دهد.به بیان دیگرروش تحقیق این طرح،توصیفی واز نوع همبستگی و پدیده ها پاسخ م

همخوانی است به این دلیل که آنچه را که هست توصیف می کندوشامل جمع آوری،ثبت ،تجزیه 

وتحلیل وتفسیر شراهط موجود است وتلاش بر این است که روابط میان متغیرهادستکاری 

 نشودتا موقعیتهای موجود کشف شود.

وقتی از تحقیق همبستگی استفاده می شود که محقق دو یا چند دسته از اطلاعات  بطورکلی

مختلف مربوط به یک گروه را در اختیار داشته باشد.زیرا که این روش برای مطالعه میزان 

تغییرات یک یا چند عامل،در اثر تغییرات یک یا چند عامل دیگر است.نمودار پراکنش و 

رای مشخص نمودن وجود و یا عدم وجود ارتباط بین متغیرها و همبستگی ابزارهایی هستند ب

برای استفاده از این ابزار باید داده ها به صورت جفتی جمع آوری شوند.تحلیل مربوط به 

 وبا فرمول زیر محاسبه می گردد:r) )خطی است که با ه ضریب همبستگی،سبمحا

 

                                              r = 
 

 

( بیانگر قدرت ارتباط و همبستگی بین دو متغیر اندازه گیری  rضریب همبستگی پیرسن)

  می باشد. -1و1شده در مجموعه معینی از داده ها است.همواره بین 

        هاها  دادهداده  تحلیلتحلیل  وو  تجزیهتجزیه  روشهاروشها  --77--33

مار توصیفی فروانی ، درصد فروانی و میانگین آبرای توصیف اطلاعات جمع آوری شده از 

اده خواهد شد و برای تحلیل داده ها و تعمیم خصاهص گروه های نمونه به کل جامعه آماری استف

 از دسته بندی موضوعی ، مقایسه تطبیقی وضریب همبستگی بهره گیری خواهد شد.

2 
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  تحقیقتحقیق  محدودیتهایمحدودیتهای  --88--33

 

روبه رو هستند که مانع دستیابی محقق به نتایو  فعالیتهای پژوهشی همواره با محدودیتهایی

صددرصد قطعی و واقعی می شوند لذا بدست آوردن نتایو کاملا  مطلوب و مطابق با اهداف 

مورد نظر،کمی دشوار به نظر می رسد این پژوهش نیز همانند تحقیقات مشابه با محدودیتها و 

 مشکلاتی به شرح زیر مواجه بوده است:

ودیت این تحقیق عدم تعمیم پذیری یافته ها و نتایو آن خارج از چارچوب مهمترین محد -1

 مکانی و زمانی پزوهش می باشد.

مشکلات عمومی تحقیق و مطالعات علمی در کشور ما،در این تحقیق نیز وجود داشته است  -2

شی که از جمله نبودن امکانات و بودجه،نبودن وسیله نقلیه جهت مطالعات میدانی و مشکلات نا

 از بوروکراسی سازمانی را عنوان نمود.

 

  وابستهوابسته  وو  مستقلمستقل  متغیرهایمتغیرهای  --99--33

 

با توجه به اینکه در این تحقیق  عواملال ملاوثر بلار بلاد حجلاابی دختلاران بررسلای ملای شلاود بنلاابراین 

 بد حجابی تاثیر گذار می باشند به قرار زیر می باشند: متغیرهای مستقل یا عواملی که در میزان

 صوص حجاب شناخت عمیق در خ

 خانواده و دوستان -

 اجتماع و مدرسه -

 تلویزیون وماهواره -

 ثر می باشد.أبد حجابی دختران می باشد که از عوامل فور مت ،متغیر وابسته در این پژوهش
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  حجابحجاب  بهبه  نسبتنسبت  دختراندختران  شناختشناخت  خصوصخصوص  دردر  هاها  دادهداده  توصیفتوصیف--11--44

 870اطلاع یافتن از نظرات پاسخ گویان نسبت به موضوع حجاب تعدادوبرای بررسی 

آموزش و پرورش  7پرسشنامه تکمیل شده دانش آموزان سال سوم و پیش دانشگاهی ناحیه 

مشهد مورد مطالعه ، بررسی و ارزیابی قرار گرفتند و نتایو آن در خصوص هر کدام از 

 سهواهت شرح زیر بیان خواهد شد.

  دختراندختران  بینبین  دردر  حجابحجاب  پذيرشپذيرش  میزانمیزان--11--11--44
فعر و اندیشه وقتي به عمل و رفتار منجر مي شود عه فعر از مرحله شناخت به باور قلبي 

رسیده باشد.ایمان و باور قلبي است عه شناخت را به عمل تبدیل مي عند.پزشعاني هستند عه به 

ده است سیگار مضرات سیگار عشیدن شناخت دارند ولي چون شناخت به باور قلبي تبدیل نش

مي عشند یا همه ما به فواید ورزش شناخت داریم ولي چون تبدیل به باور قلبي نشده،به آن عمل 

نمي عنیم.مي خواهیم بدانیم دختران به چه مقدار حجاب را پذیرفته اند و این موضوع در بین 

 آنان به مرحله باور قلبي رسیده است؟

حجاب را %28نفر یا244نه از جامعه آماري تعدادنمو 870براساس نتایو بدست آمده از تعداد

این موضوع را بطور زیاد قبول %31نفریا267به عنوان یك اصل اسلامي بطور خیلي زیاد و

 نیز جحاب را نپذیرفته اند.%5بطور متوسط قبول نموده و%36مابقي %41داشته اند.از

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     پذيرش حجاب

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط ادزي

 244 فراواني
 

267 
 

313 
 

36 
 

10 870 

 100 1 4 36 31 28 درصد

  ديگرديگر  ادياناديان  دردر  حجابحجاب  بهبه  نسبتنسبت  آموزانآموزان  دانشدانش  شناختشناخت  --22--11--44

دختران و زنان جامعه بنابه اطلاعات مذهبي خویش ، مي دانند حجاب یعي از توصیه ها ي دیلان 

عنند عه این توصیه و دستور فقط منحصرا اسلام و قرآن عریم است ولي شاید بعضي ها احساس 

اجع بلاه حجلااب ندارنلاد و شلااید احسلااس عننلاد علاه ر مربوط به دین اسلام است و ادیان دیگر نظري

 اسلام خواسته است بر زن سخت بگیرد.
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جامعه آماري در پاسخ به این سؤال عه اطلاعات شما در مورد حجاب از دیدگاه ادیان دیگر تا 

 چه حدي است؟

 :ستح زیر پاسخ داده ابشر

ني دیگرنیز این آسماني و یرادیان آسماا مي دانند عه علاوه براسلام دردانش آموزان م 20%

 ضعیفي دارند. اطلاعازاین مسأله بي اطلاع ویا%80است و موضوع آمده است وبرآن تأعیدشده

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

شناخت دانش آموزان نسبت به حجاب در 

 اديان مختلف

    

   

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

   45   فراواني
 

 132 
 

  416 
 

 226 
 

 47 866 

 100 5   26  49    15   5    درصد 
 

  

  است؟است؟  كاملكامل  پوششپوشش  همانهمان  چادرچادر  آياآيا  --33--11--44

بعضي از زنان جامعه ما،چادر را به عنوان پوشش عامل قبول دارند و بعضي معتقدند با مانتو 

عامل را رعایت نمود.دانش آموزان سال  شمي توان پوشگوناگون نیز یا به صورتهايو شلوارو 

سوم متوسطه و پیش دانشگاهي به سؤال سوم پرسشنامه عه آیا چادر را به عنوان پوشش عامل 

 خیلي زیاد چادر را بعنوان پوشش عامل قبول نموده اند.نفرآنان بطور 138یا  %16قبول د

 زیاد چادر را بعنوان پوشش عامل قبول عرده اند.نفرآنان بطور 142یا 17%

 نفرآنان بطور متوسط چادر را بعنوان پوشش عامل قبول نموده اند. 233یا 27%

 نفر آنان بطور عم چادر را بعنوان پوشش عامل قبول عرده اند. 192یا 22%

 نفر آنان چادر را بعنوان پوشش عامل قبول نعره اند. 154یا 18%

 ت زیر پاسخ داده اند:بصور ارند یانه؟
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     چادر و پوشش كامل  

   

 جمع 

خيلي  

 زياد 

 هيچ كم متوسط زياد

 138 فراواني
   

142 
   

233 
   

192 
  

154 859 

 100 18  22 27  17  16 درصد 
     

  پوششپوشش  بهبه  راجعراجع  قرآنقرآن  ازاز  آموزانآموزان  انشانشدد  شناختشناخت    --44--11--44

خانواده مسلمان  بدنیا آمده و تربیت شده اند فقط مي داننلاد  را توجه به اینعه دزنان و دختران ما ب

عه زن مسلمان باید پوشش داشته باشد ولي چرا بایلاد ایلان مسلاأله را رعایلات عننلاد و عتلااب آسلاماني 

و چه انتظاراتي از آنان دارد؟شاید اطلاعاتي عمیق نداشته  چه مي گوید؟ الهآنان راجع به این مس

ا ملالاي خلالاواهیم بلالادانیم علالاه اطلاعلالاات آنلالاان راجلالاع بلالاه دسلالاتورات قلالارآن علالاریم در ایلالان زمینلالاه باشلالاند.م

چیست؟و دانش آموزان و دانش پژوهان ما به چه میلازان بلاا سلاخنان قلاران علاریم راجلاع بلاه پوشلاش 

 آشنایند؟

 در نظر خواهي انجام شده گفته اند:

 آشنایند. آنان بطور خیلي زیاد با دستورات خدا در مورد حدود حجاب%7نفر یا 62

 آنان بطور زیاد با دستورات خدا در مورد حدود حجاب آشنایند.%30نفر یا 259

  آنان بطور متوسط با دستورات خدا در مورد حدود حجاب آشنایند.%49نفر یا 420
 آنان بطور متوسط با دستورات خدا در مورد حدود حجاب آشنایند.%49نفر یا 420 1

 ورات خدا در مورد حدود حجاب آشنایند.آنان بطور عم با دست%13نفر یا 114

 آنان هیچ آشناهي با دستورات خدا در مورد حدود حجاب ندارند.%1نفر یا 10

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

آگاهي از دستورات خدا و قرآن راجع به حددود 

 حجاب

    

 جمع  

خيلددددي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 62   فراواني
 

 259 

 

 420 

 

114 
 

 10 865 

 100 1   13  49    30   7    درصد 
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 حجابحجاب  ییالگوهاالگوها  بهبه  نسبتنسبت  شناختشناخت  --55--11--44
دانش آموزان ما با نامهاي زنان نمونه اسلام آشنایند و اگر از آنها بخواهیم عه حداقل چند نمونه 

را نام ببرند اسم اولین شخصي عه به ذهنشان مي آید و نام آن را خواهند برد:حضرت 

اگر از دانش آموزان سوال عنیم  بودو همینطور حضرت زینب ، خدیجه و...زهرا)س(خواهد 

عه بهترین ویژگي حضرت زهرا)س( و یا حضرت زینب )ع( چیست؟پاسخ خواهند داد 

 چرا برجسته ترین ویژگي   حجاب.فعر مي عنید اگر واژه چرا را به سوالمان بیافزاهیم و بپرسیم:

خ سریع و همراه با شناخت عمیق به مابدهند؟جامعه آنان حجاب و پوشش بود مي توانند پاس

آماري ما در پاسخ به این سؤال عه ))آشناهي شما با الگوهاي اسلامي حجاب به چه اندازه 

 است؟(( اینگونه پاسخ داده اند:

 دارند.نفر بطور خیلي زیاد با الگوهاي  حجاب آشناهي   65یا  8%

 ب آشناهي دارند.نفر بطور زیاد با الگوهاي حجا 233یا  27%

 نفر بطور متوسط با الگوهاي حجاب آشناهي دارند. 380یا 44%

نفر هیچ آگاهي و شناختي  29یا%3نفر بطور عم با الگوهاي حجاب آشناهي دارند. 154یا 18%

 ندارند. نسبت به الگوهاي حجاب

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     شناخت نسبت به الگوهاي حجاب

   

   

 جمع

خيلي  

    زياد

 هيچ كم متوسط زياد

 65   فراواني
 

 233 
 

  380 
 

154 
 

 29 870 

 100 3   18  44    27   8    درصد 
  

 دختراندختران  برحجاببرحجاب  خانوادهخانواده  تشويقتشويق--66--11--44

با تامل اندعي نسبت به حضور زنان و دختران در جامعه متوجه اختلاف در پوشش مادران و 

و مادران با هم پوشش مرسوم اجتماعي را دخترانشان مي شویم. هرچند بعضي از دختران 

ندارند و بعضي با هم به این مسهله توجه نموده اند و پابه پاي همدیگر با رعایت پوشش مناسب 

 در جامعه حضور دارند.

 اما مسهله این است عه بدانیم خانواده و تشویق آنان در پذیرش پوشش چقدر مؤثر است؟
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 ن تشویق خانواده  را در پذیرش حجاب خیلي زیاد مي دانند .نفر از دانش آموزا 438یا  50%

 نفر از دانش آموزان  تشویق خانواده را در پذیرش حجاب زیاد مي دانند. 283یا  21%

 نفر از دانش آموزان تشویق خانواده را در پذیرش حجاب متوسط مي دانند. 107یا  12%

 نفر از آنها هیچ 24یا  %3ده را عم و نفر از دانش آموزان نقش تشویق خانوا    37یا   4%

 نقشي را براي خانواده  در پذیرش حجاب قاهل نیستند.

 

 راوانيف

 ودرصد

 فراواني

     خانواده وتشويق آنان در پذيرش پوشش

   

   

 جمع

يلي  خ

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 438  راواني 
 

 283 
 

  101   
 

 33      
 

 22 867 

 100 3    4    12   21   50   درصد 
    

 

  دختراندختران  پوششپوشش  بربر  خانوادهخانواده  ثیرثیرتأتأ  --77--11--44

در بحث خانواده و حجاب ، به بررسي نقش عاطفي در پذیرش یا عدم پذیرش پرداختیم و در 

اري پوشش خواهر ،مادر برروي دختران ذاینجا به نقش رفتاري و عملي یا میزان تاثیرگ

 جوانشان مي پردازیم.

نفر آنان نقش نزدیکان را در پذدیرش پوشش خود به میزان خیلی  224دانش آموزان یا 26%

 زیاد مؤثر می دانند.

مؤثر ابرروي پذیرفتن پوشش زیادرنفر آنان نقش خواهرومادر 257آموزان یادانش 30%

 دانسته اند.

بنابر این نصف بیشتر جامعه آماري ما رعایت پوشش از طرف نزدیعان را برروي پوشش 

 نند.خویش مؤثر مي دا

آنان بطور عم موثر مي %14دانش آموزان نقش خواهر و مادران را موثر نمي دانند و 10%

 دانند.
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 راوانيف

 ودرصد

 فراواني

تاثيرپوشش مادر و خواهر بر پوشش دختران 

 خانواده

    

   

   

 جمع

يلي  خ

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 224  راواني 
 

 257 
 

  171   
 

 117      
 

 93 862 

 100 10    14    20   30   26   درصد 

    

  

    دوستاندوستان  پوششپوشش  ثیرثیرتأتأ--88--11--44

سپس ستانه بلوغ فعري رواني اجتماعي وآرزندان ما وقتي دوران ابتداهي راسپري مي عنند درف

قرارمي گیرندوورودبه زندگي اجتماعي رامي آموزند،دوستاني براي خودانتخاب نموده و  جنسي

 دانسته و مساهل شخصي،خانوادگي ... را با او در میان مي گذارند. زخوداورامحرم را حقیقتدر

در پاسخ به این سؤال عه ))رعایت پوشش اسلامي دوستان و همعلاسان تا چه اندازه اي بر 

 رعایت حجاب شما اثر گذار بوده است؟((پاسخ هاي زیر حاصل گردیده است:

 ي خود را متوسط و عمتر دانسته اند.دانش آموزان تاثیرحجاب دوستان بر رو43نفریا363%

  دانش آموزان تاثیر حجاب دوستان بر رو ي خود را زیادوخیلي زیاد دانسته اند.نفراز272یا2%

نفرازدانش آموزان یا دانش پژوهان پوشش دوستان را برروي حجاب خویش موثر 212یا 25%

 نمي دانند.

 

 فراواني   

 ودرصد

 فراواني

     دانش آموزان تاثيرپوشش دوستان برپوشش

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

     105  فراواني
 

 167 
 

  174 
 

189 
 

212 847 

 100 25  22  21    20   12   درصد 
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  مدرسهمدرسه  مسئولینمسئولین  وو  معلمانمعلمان  پوششپوشش  ثیرثیرتأتأ--99--11--44

دست دانش آموزان نتایو ب شدر خصوص میزان تاثیر پوشش معلمان و مسهولین مدرسه بر پوش

 آمده از این تحقیق نشان مي دهدعه:

 موثر ندانسته اند.یت پوشش معلمان ومسهولین مدرسه رابرروي خودن رعانفر آنا 259یا 30%

 مي دانند.برروي خود عم تاثیرلین مدرسه رامسهونفرازآنان رعایت پوشش معلمان و216یا25%

روي خود بطورمتوسط نفرازآنان رعایت پوشش معلمان ومسهولین مدرسه را بر160یا 19%

 موثر دانسته اند.

نفر از آنان رعایت پوشش معلمان و مسهولین مدرسه را برروي خود بطور زیاد 153یا18%

 موثر دانسته اند.

نفرازآنان رعایت پوشش معلمان ومسهولین مدرسه رابرروي خود بطور خیلي زیاد  69یا8%

 موثر دانسته اند.

ژوهان رعایت پوشش معلمان و مسهوهن مدرسه را دانش آموزان و دانش پ%74بنابر این 

بقیه پوشش معلمان و مسهوهن را برروي پوشش خود موثر مي %26متوسط وعمتر مي دانند و 

 دانند.

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

تاثيرپوشش معلمان و مسئولين مدرسه برروي 

 پوشش دختران

    

   

   

 جمع

يلي  خ

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 69   انيفراو
 

 153 
 

  160 
 

216 
 

259 854 

 100 30  25  19    18   8    درصد 
   

  

  دختراندختران  پوششپوشش  ییبرروبررو  مدرسهمدرسه  مسئولینمسئولین  رفتاررفتار  ثیرثیرتأتأ--1010--11--44

 ال برخورد مسهولین پاسخ هاي زیر بدست آمده است:هوراجع به س

 نفرآنان برخورد مسهولین را درپذیرش حجاب موثر نداسته اند. 244یا 26%
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 نفر آنان برخورد مسهولین را در پذیرش حجاب بطور عم موثر دانسته اند. 194ای23%

 نفرآنان برخورد مسهولین را در پذیرش حجاب بطور متوسط موثر دانسته اند. 208یا24%

رابر  دانش آموزان عه اعثریت دانش آموزان را تشعیل مي دهند برخورد مسهولین%73این بنابر

 دانسته اند. روي پوشش خویش متوسط وعمتر

نفر جامعه آماري ما برخورد مسهولین برروي پوشش خویش را خیلي زیاد موثر  83یا 10%

 دانسته اند.

 موثر دانسته اند.ین برروي پوشش خود را زیادمسهولنفردانش آموزان ما برخورد 146ا ی17%

و  یلي زیاددانش آموختگان ما برخورد مسهولین برروي پوشش خویش را خ%27بنابر یان 

آنان برخورد مسهولین را بر روی پوشش  %49بطور متوسط  %24وزیاد موثر دانسته اند

 تأثیر و یا بی تأثیری می دانند کمخود 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     برخورد مسئولين مدرسه برروي پذيرش حجاب 

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 83   فراواني
 

 146 
 

  208 
 

194 
 

244 875 

 100 26  23  24    17   10   درصد 
    

  دختردختر  آموزانآموزان  دانشدانش  پوششپوشش  بربر  وهمسايگانوهمسايگان  اقواماقوام  ثیرثیرتأتأ--1111--11--44

دانش آموزان دختر علاوه بر خانواده،اولیاء مدرسه و دوستان با اقوام و خویشان خود در 

وزان مورد ارتباطند.در این تحقیق تاثیر حجاب اقوام و همسایگان بر میزان پوشش دانش آم

 پرسش قرار گرفته است.

 نتایو حاصل از پاسخهاي جامعه آماري بصورت زیر مي باشد:

 نفر جامعه آماري ما بطور خیلي زیاد این عامل را موثر مي دانند. 64یا 7%

 نفر جامعه آماري ما بطور زیاد این عامل را موثر مي دانند. 158یا 19%

 ط این عامل را موثر مي دانند.نفر جامعه آماري ما بطور متوس 211یا25%

 نفر جامعه آماري ما بطور عم این عامل را موثر مي دانند. 210یا 24%

 نفر جامعه آماري ما هیچ تاثیري براي اقوام و همسایگان قاهل نیستند. 218یا25%
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     تاثير پوشش همسايگان و اقوام بر پوشش دختران

   

   

 جمع

 خيلي 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

    64   فراواني
 

 158 
 

  211 
 

210 
 

218 861 

 100 25  24  25    19   7    درصد 
    

  

  دختراندختران  پوششپوشش  بربر  ییخودنمائخودنمائ  ثیرثیرتأتأ--1212--11--44

یعي از ویژگیهاي مهم در زنان خودآراهي و خودنماهي است و از نظر روانشناسي ، خود آراهي 

ز نظر رواني داراي خصلت اطري زن بحساب مي رود.زنان یعي از نیازهاي اصیل و ف

موجب خودآراهي آنان مي شود.آشعارساختن زیباهي در اندام و  ن))دگرخواهي((هستندو همی

لباس ، رضایت و خشنودي نفس را دربردارد و نظیف بودن زن در جسم و لباس و زینت   

آراهي و خودنماهي عه در  است عه آیا خود ای موجب  شادي و رضایت خاطر اوست.مسهله

جامعه ما محسوس است بعلت برطرف شدن نیازهاي فطري و رواني زن است یا این روحیه 

باید در جایگاه خانواده پاسخ بگیرد و در اجتماع زنان مي بایست با پوشش ظاهر شوند.مي 

روحیه به چه میزان به علت   ت،در جامعه ما محسوس و مشهود اسخواهیم بدانیم بدحجابي عه 

 خودنماهي در زنان است؟

 نتایو حاصل از پاسخ جامعه آماري بشرح جدول زیر مي باشد:

 جمعیت آماري معتقدند عه بطورخیلي زیاد بدحجابي به جهت خودنماهي است.48% 

 جمعیت آماري معتقدند عه بطور زیاد بدحجابي به جهت خودنماهي است.28%

 جابي به جهت خودنماهي است.جمعیت آماري معتقدندعه بطور متوسط بدح14%

 .بقیه براي روحیه خودنماهي در نپذیرفتن حجاب نقش قاهل نشده اند10%
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     تاثير روحيه خودنمائي در بدحجابي

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 410  فراواني
 

 241 
 

  117 
 

48 
 

 31 847 

 100 4   6  14    28   48   درصد 
      

  مدمد  وو  لباسلباس--1313--11--44

انسان از یعنواختي و تعرار گریزان و مشتار تغییر ،تحول،دگرگوني و تنوع اسلات.و مخصوصلاا 

زن این تغییرو تحول را در طرح،رنگ،مدل لباس خویش به نمایش مي گذارد.و اسلالام هیچوقلات 

پوشلایدن نملاوده و خواسلاته اسلات نعوهش نعرده بلعه زنان را سلافارش بلاه لبلااس نیعلاو این مسأله را 

لبلااس بپلاوش و  : املاام صلاادر)ع(زیور آهت خویش راحتلای در زملاان عبلاادت هلام اسلاتفاده نماینلاد. 

زینت عن براستي خدا زیباست و زیباهي را دوست دارد لعن این تجمل و زیباهي را از راه حلالال  

 جستجو عن.

 نباید نماز بجا آورد.امام صادر)ع(:زن بدون داشتن زیور و یا تهي از زیورآهت 

به جهت پذیرش لباسهاي منطبق با مد روز تا  در پاسخ به سؤال ما ))بدحجابي در بین دختران

 چه حدي انجام مي پذیرد؟((

 نفر گرایش به بدحجابي را بطور خیلي زیاد بعلت تطبیق با مد روز دانسته اند. 477یا56%

 ت تطبیق با مد روز دانسته اند.نفر گرایش به بدحجابي را بطور زیاد بعل 248یا30%

دانش آموزان و دانش پژوهان تقریبا عقیده نزدیك به هم دارند و تراعم جامعه %86بنابراین

 آماري ما در این قسمت است.

 نفر انطبار با مد روز را بطور متوسط عامل بدحجابي دانسته اند. 88یا10%

 بدحجابي در جامعه است.معتقدند عه مد روز ،عامل شیوع و فراگیر شدن %96یعني 

 

 
 4، روایت 340، صفحه 3( وسایل الشیعه، جلد 1)
 335، صفحه 3( وسایل الشیعه ، جلد 2)

 

(1) 

(2) 
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     گرايش به بد حجابي    

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

   477 فراواني
 

 248 
 

  88 
 

27 
 

  9 849 

  100 1   3  10   30   56   درصد 
    

 
 

  ییعاطفعاطف  كمبودكمبود  وو  ییروانروان  ییهاها  عقدهعقده--1414--11--44

 انجام  یحد  چه تا  ی عاطف  و عمبود ی روان  یبه جهت عقده ها دختران   بین  در ی بدحجاب

 پذیرد؟ یم

را در بدحجابي مؤثر  یزیاد عقده هاي رواني و عمبود عاطف ینفرآنان بطور خیل 312یا36%

 دانند. یم

 مؤثر مي دانند. یدر بدحجابوعمبودعاطفي را یروان یآنان بطور زیاد عقده هانفر 268یا31%

 ر می دانند.آنان بطور متوسط عقده های روانی را در بد حجابی مؤثنفر 145یا17%

 عقده های روانی وکمبود عاطفی را در بد حجابی مؤثر می دانند. عمآنان بطور نفر 84یا 10%

 را در بدحجابي مؤثر نمي دانند. یو عمبود عاطف یروان ینفرآنان عقده ها 51یا6%

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     عقده هاي رواني و كمبود عاطفي

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 312  فراواني
 

268 
 

  145 
 

84 
 

 51 860 

  100 6   10 17    31 36   درصد 
     

  ازدواجازدواج  دردر  موفقیتموفقیت  وعدموعدم  پوششپوشش--1515--11--44

آیلاد و زوجلاین پاعلادامن  یبا توجه به اینعه هنوز در جامعه ملاا رعایلات پوشلاش یلاك ارزش بحسلااب ملا

 و امنیت یوفادار ب را از عواملحفظ نگاه و پرهیز از چشم چراني و همچنین رعایت حجا
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 دانند،درپاسخ به این سؤال عه: یخویش م ینوادگاخ

 مؤثر است؟ یمیزان موفقیت دخترانیعه پوشش مناسب ندارند در امر ازدواج تا چه حد

نفر دانش آموزان و دانش پژوهان نداشتن پوشش مناسب را بطور خیلی زیاد در عدم  67یا 8%

 موفقیت امر ازدواج موثر می دانند. 

 ازدواج موثر می دانند.موفقیت امر عدمپوشش مناسب رابطورزیاد در اشتنآنان ندنفر 76یا 9%

شتن پوشش مناسب را بطور متوسط در عدم موفقیت امر ازدواج ادنفر از آنان ن 304یا 36%

 موثر می دانند.

 می دانند.موفقیت امرازدواج موثرعدم ان پوشش مناسب رابه میزان کم درآننفراز 315یا  3% 

 ان پوشش مناسب را در عدم موفقیت امر ازدواج دخیل نمی دانند.نفر از آن 81یا 10%

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     پوشش وعدم موفقيت در امر ازدواج

   

   

 جمع

يلي  خ

 زياد   

 هيچ كم متوسط يادز

 فراواني
 

  67 
 

  76 
 

  304 
 

315 
 

 81 843 

 درصد
 

   8   9    36  37  10 100 
    

  

  ازدواجازدواج  دردر  موفقیتموفقیتوو  پوششپوشش--1616--11--44

ر پاسخ به این سؤال عه میزان موفقیت دخترانیعه پوشش مناسب دارند در امر ازدواج به نظر د

 است؟ یشما تا چه حد

 زیاد موفق دانسته اند. یرا در ازدواج بطور خیل ینفر چنین دختران 273یا32%

 نفرچنین دختراني را در ازدواج بطور زیاد موفق دانسته اند. 287یا34%

 عند. ینم یرا پیش بین یعه پوشش مناسب دارند هیچ  موفقیت یدختران ینفر برا 33یا3%

 را پیش بیني مي عنند. یدختراني عه پوشش مناسب دارند موفقیت عم ینفر برا 39یا5%

 یمرادرنظر یایت عنندگان پوشش شانس متوسطرع یما برا یرانفرجامعه آم26%219

 گیرند.
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     تاثير پوشش در ازدواج

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 273  راوانيف
 

 287 
 

  219 
 

39 
 

 33 851 

 100 3   5  26    34   32   درصد 

      

  

    ازدواجازدواج  دردر  حجابحجاب  نقشنقش--1717--11--44

 ارزش قاهلند؟ یمر ازدواج براي پوش مناسب و عامل زنان تا چه حدبه نظر شما مردان در ا

 ما پاسخ مي دهد: یجامعه آمار

پوشش زنان  یبرا یدانش آموزان و دانش پژوهان معتقدند عه مردان هیچ ارزش%2نفر یا 15

 قاهل نیستند.

 براي پوشش زنان قاهلند. یآنان معتقدند عه مردان ارزش عم%5نفر یا 39

 پوشش زنان قاهلند. یبرا یآنان معتقدند عه مردان ارزش متوسط%24نفر یا 207

 پوشش زنان قاهلند. یبرا یآنان معتقدند عه مردان ارزش زیاد%30نفر یا 263

 براي پوشش زنان قاهلند. یآنان معتقدند عه مردان ارزش خیلي زیاد%39نفر یا 336

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     ارزش گذاري مردان براي پوشش زنان

   

 جمع 

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط يادز

 336  فراواني
 

 263 
 

  207 
 

39 
 

 15 860   

 100 2   5  24    30   39   درصد 
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  درطلاقدرطلاق  حجابحجاب  نقشنقش--1818--11--44

 رعایت پوشش از سوي بانوان در پاهین آوردن آمار طلار تا چه حدي تاثیر گذار است؟

ت پوشش را درپاهین آوردن آمار طلار بطور خیلي زیاد مؤثر جامعه آماري ما رعای 39%

 دانسته اند.

 جامعه آماري ما رعایت پوشش را در پاهین آوردن آمار طلار بطورزیاد مؤثر دانسته اند.30%

جامعه آماري ما رعایت پوشش را در پاهین آوردن آمار طلار بطور متوسط مؤثر دانسته 24%

 اند.

 پوشش را در پاهین آوردن آمار طلار بطور عم مؤثر دانسته اند. جامعه آماري ما رعایت5%

 جامعه آماري ما رعایت پوشش را در پاهین آوردن آمار طلار مؤثر ندانسته اند.2%

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     تاثير پوشش در طلاق   

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 205  فراواني
 

 238 
 

  229 
 

125 
 

 54 851 

 100 6  15  27    28   24   درصد 
     

 
  ییخودآرايخودآراي  دردر  حجابحجاب  ثیرثیرتأتأ--1919--11--44

آوردن انگیزه رقابت در خودآرایي تا  هیندرپاسخ به سؤال رعایت پوشش از سوي بانوان در پا

 چه حدي تاثیر گذار است؟

انگیزه رقابت  از جامعه آماري ما معتقدند رعایت پوشش هیچ اثري در پاهین آوردن%3یا 32

 در خودآرایي ندارد.

از جامعه آماري ما معتقدند رعایت پوشش اثر عمي در پاهین آوردن انگیزه %10نفریا 86

 رقابت در خوآرایي دارد.

از جامعه آماري ما معتقدند رعایت پوشش اثر متوسطي در پاهین آوردن انگیزه %22نفریا 186

 رقابت در خودآرایي دارد.
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جامعه آماري ما معتقدند رعایت پوشش اثر زیادي در پاهین آوردن انگیزه  از%37نفریا 318

 رقابت در خودآرایي دارد.

از جامعه آماري ما معتقدند رعایت پوشش اثر خیلي زیادي در پاهین آوردن انگیزه %28یا 241

 رقابت در خودآرایي دارد.

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     رعايت پوشش و كم شدن انگيزه رقابت

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 241  فراواني
 

 318 
 

  186 
 

86 
 

 32 863 

 100 3  10 22    37   28   درصد 
     

  

  معنويتمعنويت  حفظحفظ  وو  حجابحجاب--2020--11--44

 رعایت پوشش اسلامي در حفظ معنویت و اخلار جامعه تا چه حدي تاثیر گذار است؟

عایت پوشش اسلامي رادر حفظ معنویت و اخلار بطور نفر از جامعه آماري ما ر 362یا43%

 خیلي زیاد موثر مي دانند.

نفراز جامعه آماري ما رعایت پوشش اسلامي را در حفظ معنویت و اخلار بطور  263یا31%

 زیاد موثر میدانند.

نفراز جامعه آماري ما رعایت پوشش اسلامي را در حفظ معنویت و اخلار بطور  141یا17%

 مي دانند. متوسط موثر

نفر رعایت رعایت پوشش اسلامي را در حفظ معنویت و اخلار بطور عم موثر مي  63یا7%

 .نفر بین این دو موضوع ارتباطي نمي بینند 21یا %2دانند.وتنها
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     رعايت پوشش و حفظ معنويت و اخلاق

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 362  وانيفرا
 

 263 
 

  141 
 

63 
 

 21 850 

 100 2   7  17    31   43   درصد 
    

  

  ییروحروح  اعتدالاعتدال  وو  حجابحجاب--2121--11--44

 مدگرایي و تجمل پرستي در برهم زدن اعتدال روحي مردان تا چه حدي موثر است؟

نفر جامعه آماري ما مدگرایي را در برهم زدن اعتدال روحي مردان بطور خیلي  316یا38%

نفر به میزان زیاد مد گرایی رادر برهم زدن اعتدال  276یعنی  %33وموثر میدانند زیاد

 روحی مردان موثر می دانند.

 نفر این تاثیر گذاري را متوسط دانسته اند. 158یا19%

 نفر جامعه آماري ما براي مدگرایي در برهم زدن اعتدال روحي اثر عمي قاهلند. 54یا6%

راي مدگرایي و تجمل پرستي برروي برهم خوردن اعتدال نفر آنان هیچ اثري ب 35یا4%

 روحي قاهل نیستند.

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     پذيرش حجاب     

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 316  فراواني
 

 276 
 

  158 
 

54 
 

 35 839 

  100 4   6  19    33   38   درصد 
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  انوادهانوادهخخ  اقتصاداقتصاد  وو  ییمدگرايمدگراي--2222--11--44

 خانواده تاچه حدي است؟کاهش توان اقتصادی تاثیر مدگرایي ،تجملگرایي و بي بندوباري در

 جامعه آماري ما پاسخ میدهد:

 خانواده خیلي زیاد دانسته اند. یاقتصاد کاهش توان نفرتاثیر مدگرایي را در 307یا37%

 د دانسته اند.خانواده زیا یاقتصاد کاهش توان نفرتاثیر مدگرایي را در 305یا37%

 خانواده متوسط دانسته اند. یاقتصاد کاهش توان نفر تاثیر مدگرایي را در 138یا16%

 خانواده عم دانسته اند. یاقتصاد کاهش تواننفر تاثیر مدگرایي را در 48یا6%

 مؤثر ندانسته اند.خانواده  یاقتصاد کاهش توان نفر تاثیر مدگرایي را در 34یا4%

 

 فراواني

 ودرصد

 انيفراو

 كاهش توانتاثيرمدگرايي وتجمل گرايي در

 خانواده ياقتصاد

    

 جمع  

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 307  فراواني
 

 305 
 

  138 
 

48 
 

 34 832 

 100 4   6  16    37   37   درصد 
    

  

  پوششپوشش  پذيرفتنپذيرفتن  دردر  ییبزهكاربزهكار  مراكزمراكز  ازاز  ثیرثیرتأتأ--2323--11--44

ان فراري و... در پذیرفتن پوشش توسط دختران تا چه حدي بازدید از مراعز بزهعاري دختر

 موثر است؟

 نفر بازدید از مراعز بزهعاري را در پذیرفتن پوشش خیلي زیاد موثر دانسته اند. 218یا26%

 نفر بازدید از مراعز بزهعاري را در پذیرفتن پوشش زیاد موثر دانسته اند. 277یا33%

 دانسته اند. در پذیرفتن پوشش بطور متوسط موثاري را نفربازدید از مراعز بزهع 203یا 24%

 نفر بازدید از مراعز بزهعاري را در پذیرفتن پوشش  بطور عم موثر دانسته اند. 89یا10%

 نفر بازدید از مراعز بزهعاري را در پذیرفتن پوشش موثر ندانسته اند. 57یا7%
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

در پذيرفتن  تاثير بازديد از مراكز بزهكاري

 حجاب

    

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 218  فراواني
 

 277 
 

  203 
 

89 
 

 57 844 

  100 7   10 24   33   26   درصد 
   

  حجابحجاب  بهبه  فردفرد  اعتقاداعتقاد  میزانمیزان--2424--11--44

 به نظر خودتان چقدر معتقد و متعهد نسبت به حجاب هستید؟ 

 ا بطور خیلي زیاد به حجاب معتقد و متعهدند.جامعه آماري م%21نفر یا 185

 جامعه آماري ما بطور زیاد به حجاب معتقد و متعهد هستند.%36نفر یا 304

 از جامعه آماري ما بطور متوسط به حجاب معتقد و متعهد هستند.%33نفر یا 286

 از جامعه آماري ما بطور عم به حجاب معتقد و متعهد هستند.%7نفر یا 60

 از جامعه آماري ما به حجاب معتقد و متعهد نیستند.%3نفر یا  26

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     اعتقادوتعهدنسبت به حجاب

خيلي   جمع  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 185  فراواني
 

  304 
 

  286 
 

60 
 

 26 861 

 100 3   7  33   36   21   درصد 
     

  ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويج  دردر  ییسینمائسینمائ  ییفیلمهافیلمها  نقشنقش--2525--11--44

به سؤال ))فیلمهاي سینماهي در ترویو بدحجابي تا چه حدي تاثیر گذار است.((جامعه آماري ما 

 چنین پاسخ مي دهد:

 نفرآنان معتقدند فیلمهاي سینماهي در ترویو بدحجابي خیلي زیاد مؤثر بوده اند. 337یا40%

 ر زیاد مؤثر بوده اند.نفرآنان معتقدند فیلمهاي سینماهي در ترویو بدحجابي بطو 274یا32%

 نفر فیلمهاي سینماهي را بطور متوسط در بد حجابي تاثیر گذار مي دانند. 127یا 15%

 گذار مي دانند. نفرفیلمهاي سینماهي را بطور عم در بدحجابي تاثیر 71یا 8%
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 فراواني

 صدودر

 فراواني

     نقش فيلمهاي سينمائي در ترويج بدحجابي

   

 جمع
  خيلي

    زياد

 هيچ كم متوسط زياد

 337  راوانيف

 

 274 

 

  127 

 

71 

 

 43 852 

 100 5   8  15    32   40   درصد 
    

  ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويج  دردر  تلويزيونتلويزيون  ییهاها  برنامهبرنامه  نقشنقش--2626--11--44

گذار درترویو بدحجابي تاچه حدي تاثیر تلویزیوني برنامه هايشما))به نظردرپاسخ به سؤال

 است؟((

 آموزش و پرورش چنین پاسخ گفته اند: 7دانش آموزان و دانش آموزان ناحیه

اثرگذاري  ترویو بدحجابيرتلویزیون به میزان  خیلي زیاددبرنامه هاي نفرمعتقدند247یا29%

 مي عنند.

 زان زیاد در ترویو بدحجابي موثرند.نفرمعتقدند برنامه هاي تلویزیون به می 262یا31%

ترویو بدحجابي دربه میزان متوسط برنامه هاي تلویزیون نفربراین باورندعه191یا22%

 مؤثراست.

 نفر معتقدند عه برنامه هاي تلویزیون به میزان عمي در بدحجابي موثر است. 97یا11%

 بدحجابي ایفا نمي عنند.نفر معتقدند عه برنامه هاي تلویزیون هیچ نقشي در ترویو  60یا7%

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     نقشبرنامه هاي تلويزيون در ترويج بدحجابي

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 247  فراواني
 

 262 
 

  191 
 

97 
 

 60 857 

 100 7   11 22    31   29   درصد 
     

  ییحجابحجاب  ییبب  يايا  ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويج  وو  ماهوارهماهواره--2727--11--44

جامعه آماري ما در پاسخ به این سؤال عه برنامه هاي ماهواره اي در ترویو بدحجابي یا بي 

 حجابي تا چه حدي مؤثر است؟این چنین به اظهار نظر پرداخته است:
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زان خیلي زیاد فیلمها و برنامه می دانش آموزان و دانش پژوهان معتقدند عه به%59نفر یا496

 بي یا بي حجابي اثر گذارند.هاي ماهواره در ترویو بدحجا

آنان به میزان زیلااد برناملاه هلااي ملااهواره را در تلارویو بلادحجابي یلاا بلاي حجلاابي %20نفریا 264

 موثر مي دانند.

آنان به میزان متوسط برنامه هاي  ملااهواره را در تلارویو بلادحجابي یلاا بلاي حجلاابي %9نفر یا 77

 موثر مي دانند.

هاي ملااهواره را در تلارویو بلادحجابي یلاا بلاي حجلاابي ملاوثر آنان به میزان عم برنامه %8نفریا 64

 مي دانند.

آنلالاان هلالایچ نقلالاش ملالاوثري در تلالارویو بلالادحجابي یلالاا بلالاي حجلالاابي  بلالاراي برنلالاا ملالاه هلالااي %4نفریلالاا 37

 ماهواره اي قاهل نیستند.

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     ماهواره در ترويج بدحجابي يا بي حجابي

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم سطمتو يادز

 496  فراواني
 

 264 
 

   77 
 

64 
 

 37 838 

  100 4   8  9     20   59   درصد 
  

  يايا    حجابیحجابی  بدبد  درترويجدرترويج    دیدی  سیسی  ،،  ويدئوئیويدئوئی    فیلمهایفیلمهای  نقشنقش--2828--11--44

    حجابیحجابی  بیبی

ثیر گذار است؟((دانش آموزان و أ،...تا چه حدي تیوال مذعور ))فیلمهاي ویدهوههدر پاسخ به س

 چنین اظهار نموده اند: 7حیه دانش پژوهان نا

بطور  یحجاب یها را درترویو بد حجابي یا ب یآنان فیلمهاي ویدهوهي و سي د%37نفر یا 315

 خیلي زیاد موثر مي دانند.

به میزان زیاد در ترویو بد حجابی CD نفر براین عقیده اند کهفیلمهای ویدهوهی و  221یا26%

 مؤثرند.
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به میزان متوسطدر ترویو بدحجابي  CDفیلمهای ماهواره وه نفر براین باورند ع 154یا18%

 .ندمؤثر

 .ندبه میزان عمي در بدحجابي موثر  CDفیلمهای ماهواره ونفر معتقدند عه  91یا11%

 هیچ نقشي در ترویو بدحجابي ایفا نمي عنند. ماهواره و نفر معتقدند عه برنامه هاي 60یا7%

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     ي تلويزيون در ترويج بدحجابينقش برنامه ها

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 315  فراواني
 

 262 
 

  154 
 

91 
 

 60 841 

 100 7   12 18    26   37   درصد 
     

  پوششپوشش  برتربرتر  ییالگوهاالگوها  ارائهارائه  وو  ییتلويزيونتلويزيون  ییهاها  برنامهبرنامه--2929--11--44

ن سوال ))برنامه هاي تلویزیوني تا چه حد در پاسخ به ای7دانش آموزان ودانش پژوهان ناحیه 

 در اراهه الگوهاي برتر پوشش اسلامي تاثیر گذار است؟به شرح زیر اظهار نظر عرده اند:

بوده اراهه الگوهاي برتربه میزان خیلي زیادموثررمعتقدندعه تلویزیون د آنان%21نفریا177

 است.

 ي برتر به میزان زیاد موثر بوده است.آنان معتقدندعه تلویزیون در اراهه الگوها%26نفریا218

 بوده است.آنان معتقدندعه تلویزیون دراراهه الگوهاي برتربه میزان متوسط موثر%24نفریا199

 آنان معتقدند عه تلویزیون در اراهه الگوهاي برتر به میزان عم موثر بوده است.%19نفر یا160

 اراهه الگوهاي برتر ایفا ننموده است. عه تلویزیون هیچ نقشي درانان براین باورند%10نفریا92

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

برنامه هاي تلويزيوني و ارائه الگوهاي برتر  

 پوشش 

    

    

خيلي   جمع

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 177  فراواني
 

 218   
 

 199 
 

160  
 

 92 846 

 100 10  19  24   26   21   درصد 
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  مناسبمناسب  پوششپوشش  ارائهارائه  وو  مجلاتمجلات  وو  ااهه  روزنامهروزنامه--3030--11--44

دانش آموزان و دانش پژوهان به این سوال عه))به نظر شما روزنامه ها و مجلات در اراهه 

 پوشش مناسب تا چه حدي تاثیر گذار است؟((چنین پاسخ داده اند:

عقیده دارند روزنامه ها و مجلات به میزان خیلي زیاد در اراهه پوشش  نآنا%9نفر یا 78

 ثرند.مناسب مو

آنان عقیده دارند روزنامه ها ومجلات به میزان زیاد در اراهه پوشش مناسب %21نفر یا 182

 موثرند.

آنان عقیده دارند روزنامه ها و مجلات به میزان متوسط در اراهه پوشش %30نفر یا 259

 مناسب موثرند.

ه پوشش مناسب آنان عقیده دارند روزنامه ها و مجلات به میزان عم در اراه%24نفر یا 207

 موثرند.

عقیده دارند عه روزنامه ها و مجلات هیچ نقشي در اراهه الگوهاي برتر %15نفر یا 129

 پوشش ایفا ننموده اند.

 

 

 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     روزنامه ها و مجلات در ارائه پوشش مناسب

   

   

 جمع

خيلي  

 زياد   

 هيچ كم متوسط ياد 

 78   فراواني
 

 182 
   

259 
 

207  
 

129 855  

 100 15  24  30   21   9    درصد 
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  هاها  دادهداده  تحلیلتحلیل--22--44

 ،میانگیناستفاده شده است وبااستفاده ازروش توصیفي تحلیل داده ها از یاین پژوهش برادر 

تدوین جداول و نمودار و ضریب همبستگی ، داده ها،  –دسته بندی موضوعی ، مقایسه تطبیقی 

ک از سهوالها و ضمن انجام توضیحات هزم در خصوص هریک از متغییر ها ، در مورد هر ی

 تحلیل مناسب اراهه خواهد شد.

  حجابحجاب  پذيرشپذيرش--11--22--44

دانش آموز و دانش پژوه در خصوص رعایت پوشش  870با توجه به پاسخهاي داده شده تعداد 

 ن پاسخ موید اینرا نشان مي دهد.ای 8/3بعنوان یك اصل اسلامي میانگین پاسخهاي آنان عدد

 مطلب است عه دانش آموزان بمیزان زیاد پوشش اسلامي را بعنوان یك اصل قبول دارند.

  چادرچادر  پذيرشپذيرش--22--22--44

نفر حاصل شده  859وال عه از نظرات تعداد هس میانگین پاسخهاي تعداد شده درخصوص این

وزان بمیزان را نشان مي دهد و این عدد بیانگر این موضوع است عه دانش آم 9/2است عدد 

 متوسط چادر را بعنوان پوشش عامل پذیرفته اند.

  ادياناديان  سايرساير  دردر  حجابحجاب  بابا  ییآشنائآشنائ--33--22--44

باشلاد چنلاین برداشلات ملاي  89/2پاسخ بدست آمده در خصوص این سوال علاه میلاانگین آن  866از

بطور تقریبا متوسط با نقطه نظرات سایر ادیلاان و  7شود عه دانش آموزان و دانش پژوهان ناحیه

 تب آسماني با موضوع حجاب آشناهي دارند.معا

    سلامسلاماا  دردر  حجابحجاب  حدودحدود  بابا  ییآشنائآشنائ--44--22--44

را نشان میدهد و این عدد بیانگر این 29/3پاسخ داده شده،عدد 865میانگین بدست آمده از تعداد 

 مطلب است عه جامعه آماري ما به میزان متوسط با حدود حجاب در اسلام و قرآن آشنا هستند.

  حجابحجاب  خصوصخصوص  دردر  ییاسلاماسلام  ییالگوهاالگوها  بابا  ییآشنائآشنائ--55--22--44

دانش آموز و دانش پژوه ،میانگین پاسخ آنها در  861تعداد با توجه به پاسخهاي داده شده

را نشان مي دهد واین پاسخ موید  17/3خصوص شناخت راجع به الگوهاي اسلامي حجاب عدد

 و یا پوشش زنان  مي حجابلااین مطلب است عه جامعه آماري ما بمیزان متوسط با الگوهاي اس
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 ممتاز در تاریخ صدراسلام آشنا هستند.

  آموزانآموزان  دانشدانش  شناختشناخت  میزانمیزان  خصوصخصوص  دردر  نظراتنظرات  ییبندبند  جمعجمع

درموارد سه گانه باه)آشناهي با حجاب در سایر ادیان،آشناهي با حدود حجاب در اسلام،آشناهي با 

 7ن ناحیهالگوهاي اسلامي در خصوص حجاب(میزان شناخت دانش آموزان و دانش پژوها

 خصوص این سه سوالراجع به حجاب اسلامي مورد بررسي قرار مي گیرد پاسخها در 

پاسخ )جمع پاسخهاي سه سوال(نشان مي دهدو موید آن است عه  2592را از تعداد 12/3عدد

اسلام  دانش آموزان بطور متوسط باحدود حجاب در اري مشاهده نمي شود و فاوت معنا دت

 رفتار و عردار پیشوایان دین درخصوص حجاب آشناهي دارند. ،ادیان دیگرو نظرات و

 

 

 

 

 شناخت

 

 تعداد یانگینم ی نسبیفراوان یفراوان  

  3%  86 یچه

3012 2892 

 19%  494 کم

 47%  1216 متوسط

     24%  625 یادز

 7%  172 یلی زیادخ

  متوسط وکمتر %69

%31  وبیشتر زیاد 

 

 



 

 61                                                                                        چهارم: یافته های تحقیق          فصل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                           

  

  پوششپوشش  عايتعايت  رردردر  خانوادهخانواده  تشويقتشويق--66--22--44

نفر حاصل شده  899میانگین پاسخهاي داده شده راجع به اینعه از نظرات تعداد

اد تشویق رانشان میدهد و بیانگر این موضوع است عه دانش آموزان بمیزان زی22/4است،عدد

بنابراین هر چه موثر مي دانند. خویشوالدین رادر پذیرفتن و رعایت نمودن پوشش توسط 

اعضاء خانواده و بخصوص پدر و مادر و بزر گترها و دختران را به رعایت حجاب تشویق 

 نمایند تأثیر مثبتی بر حفظ و رعایت حجاب خواهد گذاشت.

  آموزانآموزان  دانشدانش  وششوششپپ  بربر  نزديكاننزديكان  ازطرفازطرف  حجابحجاب  تأثیررعايتتأثیررعايت--77--22--4

را نشان مي  47/3پاسخ بدست آمده عدد 862انگین پاسخهاي داده شده راجع به این سوال از می

 عه دانش آموزان و دانش پژوان بمیزان باهتر از متوسط ازرفتار   مطلب است ندهد و بیانگرای

 

             

 

 هیچ زیاد کم خیلی زیاد متوسط

%20 

%40 

%60 

500 

1000 

1500 

2000 

2500 

3000 

%80 

%100 
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 و عردار نزدیعاني چون خواهر ،مادر،درخصوص پوشش و رعایت آن تاثیر پذیرند.

   آموزآموز  بردانشبردانش  همكلاسیهاودوستانهمكلاسیهاودوستان  پوششپوشش  ثیرثیرتأتأ--88--22--44  
نفر حاصل شده  847میانگین پاسخها ي داده شده در خصوص این سوال عه از نظرات تعداد 

ي دهد و این عدد بیانگر این موضوع است عه دانش آموزان بمیزان رانشان م72/2است عدد

 از پوشش دوستان و همعلاسیهاي خویش تاثیر مي پذیرند. متوسط

  دانشدانش  برحجاببرحجاب  مدرسهمدرسه  مسئولینمسئولین  وو  معلمانمعلمان  پوششپوشش  ثیرثیرتأتأ--99--22--44

  آموزانآموزان

دانش آموز و دانش پژوه،میانگین پاسخ آنان در  854باتوجه به پاسخهاي داده شده تعداد

را نشان مي دهد این پاسخ موید این 49/2ص رعایت پوشش بعنوان یك اصل اسلامي عددخصو

را بر حجاب  پوشش معلمان و مسهولین مدرسه متوسطمطلب است عه دانش آموزان بمیزان 

 خویش موثر مي دانند.

  آموزانآموزان  دانشدانش  حجابحجاب  دردر  مدرسهمدرسه  مسئولینمسئولین  برخوردبرخورد  تاثیرتاثیر--1010--22--44

را نشان مي دهد و 61/2دانش آموز و دانش پژوه عدد 855میانگین بدست آمده از نقطه نظرات 

در حجاب دانش آموزان موثر متوسط باین معني است عه تذعرات و برخورد مسهولین بطور 

 است.  

  دردر  آموزشيآموزشي  مراكزمراكز  تاثیرتاثیر  میزانمیزان  خصوصخصوص  دردر  نظراتنظرات  بنديبندي  جمعجمع

  آموزانآموزان  دانشدانش  پوششپوشش

بدانیم   ام نماهیم و در واقع بخواهیمچنانچه پاسخ های بدست آمده از سه سهوال باه را در هم اد

بطور علي مدرسه چه مقدار برروي پوشش دانش آموزان و دانش پژوهان موثر 

را نشان می  61/2پاسخ ها عددمیانگین   سوال( 3پاسخ )جمع پاسخهاي  2556داست،ازتعدا

از برخورد مراعز آموزشي و متوسط موید آن است عه دانش آموزان بطور  دهد واین عدد

 رفتاربعضي از معلمان یامسهولین عه چادر مي پوشندتاثیر مي پذیرند.
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     راكز آموزش در پوشش دخترانمتأثير 

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 257  فراواني
 

 466 
 

  542 
 

599 
 

692 2556 

  100 27  23  22    18   10   درصد 
   

 وسط و كمتردرصد مت72

 در صد بيشتر و زياد28
 

 

                         

 

 

 

 خیلی زیاد زیاد متوسط کم هیچ
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  دانشدانش  برحجاببرحجاب  همسايگانهمسايگان  وو  اقواماقوام  حجابحجاب  رعايترعايت  تأثیرتأثیر  میزانمیزان--1111--22--44

  آموزانآموزان

ایت حجاب اقوام وهمسایگان رعاین سوال عه))میزان تاثیر نفردرپاسخ به 861ازبررسي نظرات

بدست آمده است و بیانگر این مطلب است عه میزان تاثیر  58/2برحجاب شما چقدر است؟((عدد

 است. متوسطحجاب توسط اقوام وهمسایگان بر دانش آموزان و دانش پژوهان 

  خودنمائیخودنمائی  وو  بدحجابیبدحجابی--1212--22--44

پرسشنامه عه  12 نفر دانش آموزو دانش پژوه در پاسخ به سوال 847نظرات یاز بررس

بدست  12/4انجام مي پذیرد؟((میانگین یخودنمای یبرا یبین دختران تا چه حددر  ی))بدحجاب

 است. یدر بین دختران به جهت خودنماه یآمده و بیانگر این مطلب است عه بطور زیاد بدحجاب

  مدمد  وو  ییبدحجاببدحجاب--1313--22--44

نفر حاصل شده است  849داده شده در خصوص این سوال عه از تعداد ییانگین پاسخهام

رانشان میدهد واین عدد بیانگر این موضوع است عه دانش آموزان بمیزان زیاد به 36/4عدد

 .شوند یم یحجاب یجهت استفاده از لباسهاي منطبق با مد روز دچار ب

  ییروانروان  ییعقدهاعقدها  وو  ییبدحجاببدحجاب--1414--22--44

ل شده است نفر حاص 860داده شده به این سوال عه از نظرات تعداد یمیانگین پاسخها

دهدواین عدد بیانگر این موضوع است عه دانش آموزان بمیزان زیاد  یرانشان م82/3عدد

 مي شوند. یحجابددچارب یو عمبود عاطف رواني یبجهت عقده ها

   ییروانروان  ییروحروح  مسائلمسائل  وو  حجابحجاب  بهبه  راجعراجع  نظراتنظرات  ییبندبند  جمعجمع

از تعداد  ه استپرداخت یرواني و بدحجاب یاز تلفیق سه سوال باهعه به رابطه مساهل روح

را نشان می دهدو این  10/4سوال (میانگین بدست آمده عدد  3پاسخ بدست آمده )مجموع 2556

 یبمیزان زیاد در بدحجاب یعمبود عاطف  و،انطبار با مدروز یمعني است عه خودنماهبا این  عدد

 موثر است.
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 فراواني

 ودرصد

 فراواني

     مسائل روحي در حجابتأثير 

خيلي   جمع 

 زياد   

 هيچ كم متوسط زياد

 1199  فراواني
 

 757 
 

  350 
 

159 
 

91 2556 

  100 4  6  15    30   47   درصد 
   

 10/4   ميانگين        
 

 كمتر درصد متوسط و25

 در صد بيشتر و زياد75

  

                    

                           

 هیچ کم متوسط زیاد خیلی زیاد
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  دختراندختران  ازدواجازدواج  بربر  مناسبمناسب  نانا  پوششپوشش  تأثیرتأثیر  --1515--22--44

ه است و بدست آمد 6/2پاسخ بدست آمده مربوط به این سوال عددمیانگین843ازبررسي

ازدواج ان درش نشاندهنده این مطلب است عه دخترانیعه پوشش مناسب ندارندمیزان موفقیت

  متوسط است.کمتر از

    دختراندختران  ازدواجازدواج  بربر  مناسبمناسب  پوششپوشش  تأثیرتأثیر--1616--22--44

تعداد پاسخ هاهی که در ارتباط این پرسش از مجموع جامعه آماری بدست آمده است به میزان 

پاسخ دانش آموزان و دانش پژوهان در این ارتباط  نظری می باشد که میانگین 851

رانشان می دهد و این عدد مؤید این موضوع است دخترانی که پوشش مناسب دارند 89/3عدد

 به میزان زیاد در امر ازدواج موفق هستند

    ازدواجازدواج  امرامر  دردر  زنانزنان  بهبه  نسبتنسبت  مردانمردان  ییگذارگذار  ارزشارزش  --1717--22--44

و دهلت براین مطلب دارد عه پسران  تاس 01/4پاسخ ،عدد 860میانگین بدست آمده از تعداد

 جوان در انتخاب همسر بمیزان زیاد براي دخترانیعه پوشش مناسب دارند ارزش قاهلند.

  طلاقطلاق  وو  پوششپوشش--1818--22--44

پاسخ ،راجع به این موضوع عه رعایت پوشش از سوي بانوان  851درربرسي بدست آمده از 

بدست آمده است  49/3عدد  پاسخها  ت؟میانگیندر پاهین آوردن آمار طلار تا چه حدي موثر اس

 وبیانگراین مطب است عه رعایت پوشش بمیزان زیاد در پاهین آوردن آمارطلار موثر است.

               

  ییخودآرايخودآراي  انگیزهانگیزه  آوردنآوردن  پائینپائین  دردر  پوششپوشش--1919--22--44  

درپاسخ به این سوال عه )رعایت پوشش ازسوي بانوان درپاهین آوردن انگیزه رقابت در 

 پاسخ ها پاسخ داده شده عه میانگین  863خودآراهي تا چه حدي موثر است؟(بعد ازبررسي

دهلت بر این مطلب دارد عه رعایت پوشش بمقدار زیاد در  نشان می دهد و این عدد 75/3دعد

 پاهین آوردن انگیزه رقابت در خودآراهي موثر است.
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  معنويتمعنويت  حفظحفظ  وو  پوششپوشش  رعايترعايت--2020--22--44 

نفر ،میانگین  850در پاسخ به تاثیر گذاري رعایت پوشش در حفظ معنویت جامعه به  تعداد

ست عه رعایت پوشش توسط بانوان به مقدار بدست آمد ونشانگر این مطلب ا 04/4پاسخها عدد

 زیاد در حفظ معنویت و اخلار جامعه موثر است

  ومردومرد  زنزن  ییروحروح  واعتدالواعتدال  ییگرائگرائ  مدمد  رابطهرابطه--2121--22--44

بعنوان 93/3دانش آموز و دانش پژوه در پاسخ به سوال مذعور،عددنفر830ازبررسي پاسخهاي 

ستي در بر هم خوردن اعتدال میانگین بدست آمد وباین معني است عه مد گراهي و تجمل پر

 روحي زن ومردبه میزان زیاد مؤثر است.

  اقتصادخانوادهاقتصادخانواده  وو  ییمدگرائمدگرائ--2222--22--44

است و بدان معني است عه مدگراهي وتجمل  97/3نفر عدد 832 تعدادمیانگین بدست آمده از

 زیاد دراقتصاد خانواده نقش دارد.گراهي و بي بندوباري بمیزان 

 دختراندختران  پوششپوشش  پذيرشپذيرش  دردر  ییبزهكاربزهكار  كزكزمرامراتأثیربازديدازتأثیربازديداز--2323--22--44  

به اثر گذاری  راجع نفر از دانش آموزان و دانش پژوهان 844ازبررسي پاسخهاي رسیده از 

بعنوان  60/3عدد در پوشش دختران جوان، یبازید از مراکز بزهکاری ویا دختران فرار

مراعز بزهعاري از این مطلب دارد که بازدید ازو دهلت بر است بدست آمده پاسخها میانگین

 به میزان زیاد تأثیر گذار است.برپوشش دختران جوان 

    خودخود  حجابحجاب  ییارزيابارزياب--2424--22--44  

درپي نظرسنجي عه راجع به تعهد خویش نسبت به حجاب از دانش آموزان و دانش پژوهان 

  بدست آمد عه دهلت بر این 65/3پاسخ دهنده عدد میانگین    نفر 861صورت گرفت از 7ناحیه 

 ارد عه دختران جوان ناحیه مذعور بمیزان زیاد به حجاب اسلامي معتقد ومتعهدند.مطلب د

  ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويج  وو  هاها  رسانهرسانه--2525--22--44 

پاسخ بدست آمده  میانگین  852درپاسخ به تاثیرگذاري فیلمهاي سینماهي در ترویو بدحجابي ،از

انش پژوهان حاصل شده است و دهلت بر این مطلب دارد عه دانش آموزان و د 93/3عدد

 بمیزان زیادمعتقدند عه فیلمهاي سینماهي در ترویو بدحجابي تاثیر گذارند. 7ناحیه
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  وبیوبی  بدحجابیبدحجابی  درترويجدرترويج  تلويزيونیتلويزيونی  هایهای  تأثیربرنامهتأثیربرنامه--2626--22--44

  حجابیحجابی

بدست آمده و بدین معني  63/3پاسخ ،میانگین پاسخ ها عدد 857در پاسخ به سوال مذعور از

 ا و سریالهاي تلویزیوني در ترویو بدحجابي موثرند.است عه بمیزان زیاد برنامه ه

    ییجهانجهان  ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويجدردر  ییاا  ماهوارهماهواره  ییهاها  برنامهبرنامهتأثیرتأثیر--2727--22--44    

را نشان مي دهد و دهلت بر این مطلب دارد عه  21/4پاسخ رسیده میانگین پاسخها عدد 838از

 ي موثرند.بمیزان خیلي زیاد در ترویو بدحجابي یا بي حجاب برنامه های ماهواره ای

    ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويج  دردر  ییدد  ییسس  وو  ییويدئويويدئوي  ییفیلمهافیلمها  ثیرثیرتأتأ--2828--22--44

است و باین معني است عه بمیزان زیاد رسانه  76/3عددپاسخ رسیده میانگین پاسخها 841از

 هاي باه در ترویو بدحجابي موثرند.

  پوششپوشش  برتربرتر  ییالگوهاالگوها  ارائهارائه  وو  تلويزيونتلويزيون--2929--22--4

بدست آمده و باین معني است  27/3اه ،عدد میانگینپاسخ بدست آمده راجع به سوال ب 846از

معتقدندعه تلویزیون در اراهه الگوهاي برتر پوشش  7عه دانش آموزان و دانش پژوهان ناحیه

 موثر بوده است. متوسطاسلامي بمیزان 

 ییبدحجاببدحجاب  ترويجترويج  وو  هاها  رسانهرسانه  بهبه  راجعراجع  نظراتنظرات  ییبندبند  جمعجمع 

پاسخ حاصله 3388( از تعداد29-28-27-25جمع بندي پاسخهاي چهارسوال باه)سوالهاي  در

بدست آمده است و به این معني است عه رسانه هاي مذعور بمیزان زیاد در   88/3عددمیانگین

 ترویو بدحجابي تاثیر گذارند 
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 مناسبمناسب  پوششپوشش  ارائهارائه  وو  مجلاتمجلات  وو  هاها  روزنامهروزنامه--3030--22--44  
بدست آمده و باین معني  85/2،میانگین  یو دانش پژوه یتعداد نظرات دانش آموز 855از

 دخالت دارند.است عه روزنامه ها و مجلات بطور متوسط  در اراهه پوشش مناسب 

  دردر  ومجلاتومجلاتهاها  تلویزیون،روزنامهتلویزیون،روزنامه  هایهای  برنامهبرنامه  اثراتاثرات  ندیندیبب  جمعجمع

             مناسبمناسب  پوششپوشش  ائهائهارار

پاسلاخ بلاه دسلات آملاده اسلات میلاانگین  1710تعلاداد پرسشلانامه کلاه از30و26جمع بندی سهوالهای از

نشان می دهد و به معنی آن است کلاه رسلاانه هلاای فلاور بلاه میلازان متوسلاط در را 6/3پاسخ هاعدد

یلالاان کنلالایم انلالاد .واگلالار بخلالاواهیم مطللالاب را بلالاه تفصلالایل ب گوهلالاای مناسلالاب پوشلالاش ملالاؤثر بلالاودهلاراهلالاه ا

دانش آموزان و دانش پژوهان  بر این عقیلاده انلاد کلاه تلویزیلاون و مجلالات بطلاور متوسلاط و 62%

آنلالاان %38کمتلالار توانسلالاته انلالاد بلالاه معرفلالای الگلالاو هلالاای برتلالار و اراهلالاه پوشلالاش اسلالالامی بپردازنلالاد و

نظرشان بلاراین اسلات کلاه رسلاانه هلاای ملاذکور بلاه میلازان خیللای زیلااد و زیلااد در ایلان املار موفقیلات 

 .اند هبدست آورد
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    استنباطیاستنباطی  تحلیلتحلیل

نگین ون و مقایسلاه میلااسلابرای تحلیل استنباطی در خصوص ایلان طلارح از ضلاریب همبسلاتگی پیر

بهره گیری شده است . بطور کلی وقتی بخواهیم رابطه بین دو یا چنلاد مجموعلاه از جفلات متغییلار 

تلاا  -1ن ی(همیشلاه بلاrضلاریب همبسلاتگی )ها را بیلاان کنلایم از ضلاریب همبسلاتگی اسلاتفاده ملای شود.

1(+1 =+r  )متغییر می باشدد و بدا توجده بده مقددار عدددr سدون تفاسدیر در ضدریب همبسدتگی پیر

 میگردد.زیر حاصل 

 r  =0نا همبسته                                                                                              

 r >0همبستگی مثبت                                                                                         

  r< 0همبستگی منفی                                                                                        

    r+= 1همبستگی کامل                                                                                      

و ایدن پدهوهش  پرسدش 30برای محاسدبه ضدریب همبسدتگی بدین متغییرهدا ی بیدان شدده در تعدداد 

تعریدف شدده در ایدن تحقید  از  تعیین میزان همبستگی بدین متغییدر هدای  وابسدته و متغییدر مسدتقل 

 استفاده گردیده است که نتایج آن به شرح جداول زیرمی باشد.     spssنرم افزار 
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  هاها  فرضیهفرضیه  نتایجنتایج  تفسیرتفسیر  وو  بحثبحث--11--55 

در دین مبین اسلام پوشش یکی از وظاهف اسلامی زن شمرده شده وزنان مسلمان می دانند 

وامع اسلامی رعایت پوشش یکی از وظاهفی است که دین بر عهده آنان گذاشته است ولی در ج

از جمله جامعه اسلامی ایران ما شاهد بدحجابی دخترانی هستیم که پوشش آنها نسبت به 

             مادرانشان ضعیف تر است.

میزان رفصل چهارم این تحقیق بیان گردیدتلاش خواهد شدبا توجه به یافته های پژوهش که د  

ه واجتماع درپدیده بدحجابی مورد ثیرگذاری عواملی چون عدم شناخت ونقش خانواده،مدرسأت

وهش ژیافته های پوبا بهره گیری از به اهداف فور لذا برای رسیدنارزیابی قرارگیردو

و تفسیر نتایو حاصله می  بحثسی  فرضیه های تحقیق ویافته های پیشین به برروترکیب آنهابا

 .پردازیم

    پژوهشپژوهش  اولاول  فرضیهفرضیه  خصوصخصوص  دردر  تفسیرتفسیر  وو  بحثبحث--11--11--55 

 «   ن و دانش آموزان نسبت به حجاب شناخت عمیق ندارنددختران جوا» 

صورت spssتحلیل استنباطی صورت گرفته دراین پژوهش که بوسیله نرم افزارتوجه به با

پذیرفتن آن به عنوان یک اصل ته است بین شناخت دانش آموزان درخصوص حجاب وگرف

 68/0ها عدد نآ بین   چون ضریب همبستگی و دارد وجود  مثبت همبستگی  ضریب  ی اسلام

می توان عنوان کرد که هر چه شناخت دانش آموزان نسبت به  %95می باشد با اطمینان  

موضوع حجاب از نظر اسلام و ادیان الهی دیگر افزایش یابد به همان اندازه حجاب را به 

که نتایو حاصله از این تحقیق نشان می دهد  عنوان یک اصل اسلامی بیشتر رعایت می کنند.

دانش آموزان و دانش پژوهان ما بطور متوسط با وظیفه خویش نسبت به پوشش و حجاب آشنا 

را نشان میدهدوبه این معنی است که  127/3هستند و میانگین پاسخهای بدست آمده عدد

دختران جوان شناخت عمیق به این موضوع بطوریکه آگاهانه و مدبرانه آن را پذیرفته باشند 

دیگر می توان گفت این قشر اگر با تفکر یا اندیشه ای که در برابر اندیشه ندارند.به عبارت 

ممکن است براحتی عقیده خود را ندارندواسلامی آنان است قرار گیرند تواناهی دفاع از تفکر و

 آن را بپذیرند.یر اندیشه مقابل قرارگرفته ویاتحت تاث

 172لاحظه می نماهیم که تنها تعداد ماگر آمار بدست آمده از پژوهش را به تفصیل بیان کنیم 

 که دهلت بر شناخت عمیق  رادر پاسخ به سوالهای مربوطه به شناخت،گزینه خیلی زیاد نفر
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 تشکیل می دهند.ازجامعه آماری مارا %7 ، و این تعداد افراد تنهاآنهاست انتخاب نموده اند 

 بدان عمل می نمایند.وشش اسلامی عقیده دارند و یابه پدختران جوان آگاهانه %7پس فقط 

 دانش آموزان و دانش پژوهان بطور زیاد به این موضوع عقیده دارند. %24نفر یا  624

با تلفیق نظرات این دو گروه افرادی که به موضوع پوشش و حجاب به طور زیاد یا خیلی زیاد 

 هند.جامعه آماری ما را تشکیل می د %31عقیده دارند تنها 

جامعه آماری ما یا بطور متوسط نسبت به حجاب اسلامی که وظیفه یک زن  %69بنابراین 

موضوع دارند و یا هیچ اطلاعی  نمسلمان است آگاهی دارندو یا اطلاعات کمی نسبت به ای

دختران جوان و دانش آموزان ما :»نسبت به آن ندارند.بنابراین فرضیه ما که عبارتست از 

 قابل اثبات است.«ت به حجاب اسلامی ندارندشناخت عمیق نسب

  پژوهشپژوهش  دومدوم  فرضیهفرضیه  خصوصخصوص  دردر  وتفسیروتفسیر  بحثبحث--22--11--55

 ((برنامه های فرهنگی رسانه های گروهی باعث ترویو بدحجابی در میان دختران شده است.))

یکی از مهمترین عوامل اثر گذار در فرهنگ مردم رسانه های گروهی مانند صداو سیما، 

جلات و .... می باشد. مخصوصا  صداو سیما که در منازل تمامی اقشار سینما، روزنامه، م

 عهده دار می باشد.وجود دارد ونقش بسیار مؤثری در فرهنگ سازی جامعه 

سهوال نقش برنامه های سینما ،صداو سیما،ماهواره و  4در این پژوهش در قالب طراحی 

میانگین پاسخ های  .ار گرفته استارزیابی قردر ترویو بدحجابی مورد CDفیلمهای ویدهوهی و

که برنامه های  استمی باشدواین عددبه معنای آن 21/4درموردماهواره عدد بدست آمده

آموزان  دانش %79این مجموع تعداددرویو بدحجابی مؤثربوده است.ترماهواره به مقدارزیاددر

 ثیر گذار می دانند.بد حجابی تأ شترسدر گرا برنامه های ماهواره ایودانش پژوهان استفاده از

عدد  می باشد و این 9/3در خصوص نقش سینما در ترویو بد حجابی میانگین پاسخها عدد 

به مقدار زیاد در ترویو فرهنگ بد حجابی مؤثر می باشد. مؤید این مطلب است که سینما نیز 

جابی فرهنگ بد حترویو معتقدند که فیلمهای  سینمایی در دانش آموزان %72در مجموع تعداد 

علاوه براین مطالب نتایو حاصله از پاسخ های به دست آمده در خصوص نقش مؤثر می باشد. 

  ، نظرات دانش آموزان گسترس بد حجابی نشان می دهد که میانگیندرCDفیلمهای ویدهوهی و 
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به  CD وهی ن است که فیلمهایی ویدهوآ می باشد وبه معنای76/3در مورد این سهوال عدد

میزان زیاد در ترویو بد حجابی مؤثر می باشند  به عبارت دیگران می توان عنوان نمود 

 .ترویو بد حجابی تأثیر گذار می دانند در  راCD دانش آموزان فیلمهای ویدهوهی و %63که

 در ترویو  ما(برنامه های تلویزیونی )سی  آمده در مورد نقش  به پاسخهای به دست  با عنایت

دانش آموزان  %60را نشان می دهد و در مجموع تعداد  63/3بد حجابی میانگین پاسخ ها عدد

ای ها را در گسترش فرهنگ بد حجابی مؤثر می دانند بنابراین برنامه مای سیهبرنامه 

 .ندأثیر گذار بوده اته مقدار زیاد در ترویو بد حجابی بتلویزیونی 

  گیری:گیری:  ونتجیهونتجیه  بندیبندی  جمعجمع

 لب بیان شده فور چنانچه پاسخهای مربوط به نقش رسانه ها در ترویو بد حجابیباتوجه به مطا

دانش آموزان معتقدند که برنامه  %68با هم تلفیق نماهیم نتایو حاصله نشان می دهد تعداد  را

به مقدار  (CDهای رسانه های گروهی) ماهواره ، سیما ، سینما ، فیلمهای ویدهوهی و

دانش آموزان نقش این رسانه  %16د حجابی مؤثر می باشد و مقدار ترویو بزیادوخیلی زیاددر

 حجابی کم ارزیابی کرده اند.افراد نیز نقش آنها رادرترویو وگسترش بد %16توسط ومها را

ضریب همبستگی بین پذیرش پوشش اسلامی کامل اطلاعات حاصله در خصوص محاسبه 

ب است بین پذیرش پوشش اسلامی و توسط  دانش آموزان ورسانه های گروهی مؤید این مطل

 -53/0به ترتیب ضریب همبستگی  CDبرنامه سینما ، سیما ، ماهواره  و فیلمهای ویدهوهی و

وجود دارد و چنانچه ضرایب بدست آمده فور بین پذیرش پوشش  -42/0،  -53/0،  -25/0

ذا با توجه به حاصل می گردد ل -49/0اسلامی و رسانه های مذکور را باهم اد ام نماهیم عدد

 ،عنوان نمود که برنامه های سینما، سیما ، ماهواره  %95این عدد می توان با اطمینان 

در ترویو فرهنگ بد حجابی مؤثر بوده اند واین رسانه ها تأثیر منفی  CD و فیلمهایی ویدهوهی

 بر روی رفتار و کردار پوشش دانش آموزان بر جای گذاشته اند.
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  ::  پژوهشپژوهش  سئوالسئوال  خصوصخصوص  دردر  تفسیرتفسیر  وو  بحثبحث--33--11--55

 رفتار والدین و مربیان در پذیرش حجاب به چه میزان مؤثر است؟(( ))

سهوال در پرسشنامه گنجانده شده است که نقش و رفتار  4برای دستیابی به این پرسش تعداد 

مورد  مدرسه را در پذیرش حجاب توسط دانش آموزان و دانش پژوهان  افراد خانواده و اولیا

بررسی و ارزیابی قرار می دهد و نتایو حاصل نشان می دهد که میانگین پاسخ ها درخصوص 

می باشد  واین عدد به معنای این است  3/4نقش تشویقی خانواده در رعایت پوشش اسلامی عدد

که دانش آموزان نقش خانواده را در رعایت کردن پوشش اسلامی توسط خودشان به میزان 

پاسخ دهندگان نقش خانواده را در تشویق  فرزندان   %81دانند و به بیان دیگر  زیاد مؤثر می

 آنها این نقش را متوسط و کمتر ارزیابی کرده اند. %19به رعایت حجاب زیاد و خیلی زیاد و 

در پرسشی دیگر تأثیر پوشش افراد خانواده بر پوشش دانش آموزان مورد بررسی قرار گرفته 

می باشد  6/3نشان می دهد که میانگین پاسخ ها در این خصوص عدد است و نتایو حاصله 

یعنی دانش آموزان معتقدند که  رعایت پوشش اسلامی توسط مادر و خواهران بیشتر از 

افراد جامعه  %56متوسط در رعایت پوشش توسط آنها مؤثر می باشد . به عبارت دیگر تعداد 

نواده ایت پوشش اسلامی توسط افراد خامیزان رعایت پوشش خود را ناشی از رعآماری 

ا در ی مربیان و نقش رعایت پوشش اسلام موردکه در یپرسشخصوص دوارزیابی کرده اند. ام 

ست میزان رعایت حجاب توسط دانش آموزان بیان شده است پاسخ های بدمسهولین مدرسه در

میزان ادر موردرنهاان ورعایت پوشش آدانش آموزان نقش مربی %72آن است کهآمده حاکی از

بطور کلی چون میانگین پاسخ ها ارزیابی کردند و متوسط وکمترخودیت پوشش اسلامی رعا

اولیاء مدرسه در میزان می باشد بنابراین نقش مربیان و6/2درخصوص این سهواهت عدد

 متوسط ارزیابی می شود.نش پژوهان کمترازارعایت پوشش اسلامی توسط دانش آموزان  ود

های شش اسلامی توسط دختران با متغییریب همبستگی بین اعتقاد ورعایت پوبا محاسبه ضر

ه ظدیگر چون رعایت پوشش توسط افراد خانواده و تأثیر تشویق بر حجاب دانش آموزان  ملاح

 51/0ی گردد که ضریب همبستگی بین تشویق خانواده و رعایت پوشش اسلامی دختران عددم

خانواده افراد دختران و رعایت پوشش توسط پوششبین رعایت  ضریب همبستگیمی باشد و

   %95با اطمینان  بدست می آید.بنابراین باتوجه به ضریب همبستگی فور می توان85/0عدد

                            



 82                                                                                                  بحث وتفسیر نتایج صل پنجم:ف

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ِ 

  ِ 

 

 

هر چه افراد خانواده ) مادر ، خواهر ( بیشتر پوشش اسلامی را رعایت کنند ،  عنوان کردکه

بیشتر رعایت خواهند کرد و هر چه افراد خانواده بیشتر دختران دختران نیز پوشش اسلامی را 

 را به رعایت حجاب تشویق نمایندآنها نیز پوشش اسلامی را رعایت خواهند کرد.

ا در خصوص تأثیر رعایت پوشش اسلامی توسط مربیان واولیاء مدرسه و نقش مربیان و  ام 

به ضریب همبستگی آنها عدد سمحا نتایو حاصل از ،پوشش دختراندر میزان مسهولین مدرسه 

رعایت  %95را نشان  می دهدواین عددنشان دهنده این مطلب است که با اطمینان 08/0

پوشش اسلامی توسطدانش آموزان متاثرازرعایت پوشش اسلامی مربیان ومسهولین مدرسه نمی 

ش آموزان مدرسه نقش قابل توجهی درپذیرش حجاب توسط دختران ودان باشد ومسهولین واولیاء

 ندارند. 

    آنهاآنها  وتفاسیروتفاسیر  پژوهشپژوهش  هایهای  یافتهیافته  سایرسایر--22--55

تأثیر عواملی چون خود نمایی، انطبار با مُد روز ، عقده های روانی و  به منظور بررسی --11

سهوال در پرسشنامه مطرح شده است که نقش موارد باه  3کمبود عاطفی در بد حجابی تعداد 

ر می دهد و نتایو حاصل نشان می دهد که میانگین را در عدم پذیرش حجاب مورد بررسی قرا

می باشد و این عدد به معنای  12/4پاسخها در خصوص تأثیر خود نمایی در بد حجابی عدد 

این است که دانش آموزان نقش خودنمایی را در بد حجابی خویش زیاد مؤثر می دانند و به 

آنان این نقش را  %24و  دهندگان به میزان زیاد و خیلی زیاد پاسخ %76بیان دیگر 

 متوسطوکمترارزیابی کرده اند.

رانشان 36/4میانگین پاسخهای بدست آمده راجع به تأثیر انطبار با مُد روز در بد حجابی عدد 

می دهد و این عدد بیانگر این مطلب است که دانش آموزان نقش انطبار با مُد روز را به میزان 

دانش پژوهان و دانش  %86نند و به عبارت دیگر زیاد  در بد حجابی خویش مؤثر می دان

روز را در بد بطور متوسط وکمتر انطبار با مُدآنان  %14آموزان به میزان زیاد وخیلی زیاد و

 حجابی مؤثر می دانند .

ای روانی و کمبود های عاطفی در عدم پذیرش حجاب مورد ه در پرسشی دیگر تأثیر عقده

بدست آمده است و دهلت بر این دارد که دانش  8/3خها عدد بررسی قرار گرفته و میانگین پاس

ش یآموزان کمبود عاطفی و عقده های روانی را به میزان زیاد در نپذیرفتن حجاب دوستان خو

 آنان  %33پاسخ دهندگان به میزان زیاد و خیلی زیاد و %67مؤثر می دانند به عبارتی دیگر 
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ر از آن کمبود های عاطفی و عقده های روانی را در پذیرفتن پوشش به مقدار متوسط و کمت

 اسلامی )حجاب( مؤثر می دانند.

گرفت.  زیابی قراراراب و متعهدبودن نسبت به آن مورددر این تحقیق میزان پذیرش حج --22

 8/3نتایو حاصل نشان می دهد که میانگین پاسخهای بدست آمده در مورد اعتقاد به حجاب عدد

می باشد و این اعداد به مفهوم این هستند که  7/3بودن به حجاب عدد عاملوص خصدر و

قد به حجاب هستند و به مقدار زیاد خود را متعهد به رعایت آن تعموزان به مقدار زیاد مآدانش 

 می دانند.

دانش آموزان به مقدار زیاد و خیلی زیاد ،  %59رات بدست آمده حاکی از آن است کهظن

ن یک اصل اسلامی قبول دارند و به مقدار کم حجاب را به عنوا %4متوسط و  به مقدار 36%

دانش آموزان به مقدار زیاد و خیلی زیاد ،  %57آنها اعتقادی به حجاب ندارند . همچنین  1%

آنها  %3به مقدار کم خود را متعهد به رعایت حجاب می دانند و %7به مقدار متوسط و 33%

 ند.تعهدی به رعایت حجاب ندار

د بودن به حجاب ورعایت کردن آن به هبین اعتقاد به پذیرش حجاب و متع یگبستضریب هم

 می باشد بنابراین بین این دو همبستگی شدید مثبت بر قرار می باشد . 96/0میزان 

دانش آموزان نتایو  حجاب  رویثیر پوشش دوستان وهمکلاسی ها بربرای بررسی تأ --33

 2/ 7 عدد  مورد این پرسش  میانگین پاسخها در  که ن می دهدنشا  به عمل آمده یبررسی ها

ی دانش آموزان نقش دوستان  را در این خصوص نزدیک به متوسط ارزیابی عنمی باشد ی

دانش آموزان رعایت پوشش اسلامی  %42کردند و به عبارت دیگر می توان عنوان کرد که 

بر رعایت حجاب خود مؤثر می زیاد به مقدار زیاد و خیلی توسط دوستان و همکلاسی ها را

 کردند.دانش آموزان این تأثیر را کم و هیچ بیان  %4آنها این نقش را متوسط و  %21، دانند 

به منظور مشخص کردن تأثیر حجاب اقوام وهمسایگان بر روی حجاب دانش آموزان و  --44

پاسخهای بدست  دانش پژوهان تعدادیک سهوال در پرسشنامه تحقیق تدوین گردید و میانگین

 دانش آموزان %23می توان بیان نمود که ه عبارت دیگر. بمی باشد 6/2آمده در این موردعدد

 آنها %25رعایت حجاب توسط اقوام و همسایگان را برروی حجاب خود زیاد و خیلی زیاد، 

 دانش آموزان این تأثیر را کم و هیچ ارزیابی کردند. %49متوسط و 
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و اقوام تأثیر معنی داری مطالب فور می توان عنوان نمود که همسایگان  جه بهوبنابراین با ت

 بر حجاب دانش آموزان و دانش پژوهان ندارند .

اسلامی در امر ازدواج و برای مشخص نمودن میزان موفقیت دختران دارای پوشش  --55

ایو  نتردید  پرسشنامه  تدوین  گ مقایسه آنها بادخترانی که پوشش نامناسب دارند سهواهتی در

دانش آموزان معتقدند دخترانی   %17که بدست  آمده از ارزیابی این سهوالها  نشان می دهد  

 %36که پوشش نا مناسب دارند به میزان زیاد و خیلی زیاد در امر ازدواج موفق هستند، 

 آنها عقیده %47دانش آموزان معتقدند این افراد به طور متوسط در ازدواج موفق هستند و 

دارنددخترانی که دارای پوشش نا مناسب هستند به مقدار کم و یا هیچ موفقیتی در امر ازدواج 

ی دهد مردان در امر ازدواج مندارند.علاوه براین مطلب نتایو تحقیقات در این پژوهش نشان 

توسط دختران ارزش قاهلند و میانگین پاسخها در این  به مقدارزیاد برای رعایت پوشش

دانش آموزان معتقد هستند  %69می باشد به عبارت دیگر می توان گفت که  4خصوص عدد 

مردان در امر ازدواج به رعایت پوشش دختران به میزان زیاد و خیلی زیاد توجه دارند، 

آنها توجه  %7افراد توجه مردان به رعایت حجاب دختران در امر ازداوج را متوسط و  24%

در این خصوص  رچ ارزیابی کردند. برای بررسی بیشتمردان به حجاب دختران را کم و هی

ضریب همبستگی بین رعایت حجاب توسط دختران و توجه مردان به پوشش کامل زنان در 

می توان گفت که بین  %95بدست آمد بنابراین با اطمینان  79/0امر ازدواج محاسبه گردید و 

حجاب دختران همبستگی  ارزش گذاری مردان به پوشش دختران در امر ازدواج و رعایت

وجود دارد و هر چه مردان ارزش گذاری بیشتری برای حجاب داشته باشند زنان مثبت قوی 

 رعایت حجاب توجه خواهند کرد.  بهنیز بیشتر

مؤثر می باشد  از آنجا که رعایت حجاب بر تحکیم خانواده و حفظ معنویت و اخلار جامعه--66

بررسی هزم  تحکیم خانواده و اخلار جامعهمشخص نمودن میزان تأثیر حجاب بر برای

 موزان معتقد هستند رعایت آدانش  %52بدست آمده نشان می دهد که  نتایو   .  صورت گرفت

ثر ؤاد میپوشش از سوی بانوان در کاهش آمارطلار و تحکیم خانواده به میزان زیاد و خیلی ز

مار طلار آیت حجاب بر کاهش آنها تأثیر رعا %21وآنها این نقش را متوسط  %27می باشد 

حجاب بر مده در خصوص تأثیر رعایت آی بدست هیچ ارزیابی کردندمیانگین پاسخهارا کم و 

 می باشد و به معنای این است که دانش آموزان 4حفظ معنویت و اخلار جامعه عدد
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دیگر  تأثیر رعایت حجاب را بر حفظ اخلار جامعه به میزان زیاد ارزیابی کرده اند به عبارت

دانش آموزان تأثیر رعایت حجاب را بر حفظ معنویت و اخلار  %74می توان عنوان نمود که 

به مقدار کم و هیچ ارزیابی  %9به مقدار متوسط و %17اد ، یجامعه به مقدار زیاد و خیلی ز

ستگی بین تحکیم خانواده ) کاهش طلار ( وحفظ معنویت و اخلار جامعه بکردند. ضریب هم

بدست آمدضریب همبستگی فور بیانگر این مطلب است که بین تحکیم  75/0و عدد  محاسبه شد

خانواده و اخلار جامعه ضریب همبستگی مثبت قوی وجود دارد و هر چه تحکیم خانواده ها 

 نیز بیشتر حفظ می گردد.بیشتر باشد معنویت واخلار جامعه 

ی بانوان نیز در این پژوهش تعیین رابطه رقابت در خود آرایی با رعایت پوشش اسلام --77

دانش آموزان معتقدند  %65مورد ارزیابی قرار گرفت . نتایو حاصله نشان می دهد که 

زیاد و خیلی زیاد باعث کاهش انگیزه رقابت در خود  مقدارپوشش از سوی بانوان به  رعایت

آرایی خود  آموزان رعایت حجاب را در کاهش انگیزه رقابت دردانش  %22آرایی می شود ، 

بطورخلاصه با توجه به مطالب اند . آنها این نقش را کم و هیچ ارزیابی کرده %13متوسط و 

فور می توان عنوان نمود که رعایت پوشش اسلامی توسط بانوان به مقدار زیاد باعث کاهش 

  انگیزه رقابت در خود آراهی می شود.

و در اقتصاد وحی زن و مرد مُد گراهی و تجمل دوستی عواملی هستند که در اعتدال ر --88

خانواده مؤثر می باشد نتایو بدست آمده در این پژوهش حاکی از آن است که میانگین پاسخها 

می 9/3عددوتجمل دوستی در به هم زدن اعتدال روحی زن ومرد درخصوص تأثیر مُد گراهی

به هم زده است باشد و به این معنی است مُد گراهی به مقدارزیاد اعتدال روحی خانواده ها را 

آنها این نقش را در بر هم زدن  %12دانش آموزان نقش تجمل گراهی را متوسط و%71و

ارزیابی کردند نتایو بدست آمده در خصوص تأثیر تجمل گراهی و مُد اعتدال خانواده کم و هیچ 

دانش آموزان عقیده دارند تجمل گراهی  %74گراهی در اقتصاد خانواده حاکی از این است که 

 ه مقدار زیاد و خیلی زیاد کاهش توان اقتصادی خانواده می شود.ب
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مشاهده سرنوشت افرادی که پایبندی به مساهل اخلاقی ندارندوتأثیرآنها برای حفظ معنویت  --99

و رعایت پوشش اسلامی دختران در این پژوهش مورد ارزیابی قرار گرفته است نتایو بدست 

کزبزهکاری درپذیرفتن وحفظ پوشش دختران به مقدارزیاد آمده نشان می دهد که بازدیدازمرا

دانش آموزان تأثیربازدیدازمراکزبزهکاری درپذیرش وحفظ پوشش  %59مؤثرمی باشدو

بازدیدازاین مراکزرا متوسط  %24اسلامی دختران را به مقدارزیادوخیلی زیادارزیابی کردند، 

ران کم وهیچ مؤثر می دانند        بازدیدازمراکزبزهکاری رادرپذیرش وحفظ حجاب دخت %17و 

    پیشنهاداتپیشنهادات  وو  هاها  توصیهتوصیه  --33--55

دانش آموزان نسبت به پوشش اسلامی از دیدگاه  %69نتایو پژوهش به  با توجه  --11--33--55

مختلف  دارد به شیوه های ضرورتاسلام و سایر ادیان الهی شناختی متوسط و کمتر دارند لذا 

این خصوص در محیط خانواده و مدرسه صورت  و از دوران ابتداهی آموزش های هزم در

ومعلمان  انمی بایست آگاهی افراد خانواده  به خصوص مادرپذیرد و برای رسیدن به این امر

مستمر حضوری و  یر حضوری افزایش یابد  موزشهایراجع به حجاب وحدود آن از طریق آ

شناخت دختران نسبت به تا بوسیله آنها آموزشهای هزم در خانواده و مدرسه برای افزایش 

 موضوع حجاب انجام پذیرد 

های جدید متناسب با سن ه احکام فقهی ، فلسفه حجاب و حدود آن بوسیله شیو  --22--33--55

آموزش داده  CDدختران همراه با تصاویر زیبا و در قالب فعالیتهای هنری ، کارتون ، فیلم و

 شوند.

الگوی عملی دختران برای رعایت ونما  تمام ومعلمان آهینه نمادران، خواهرا --33--33--55

حجاب و حدود آن هستند لذا رعایت پوشش اسلامی توسط اینها در محیط خانواده ، کارو 

اجتماع و یک رنگی آنها تأثیر بسیار مثبتی در پذیرش و رعایت حجاب توسط دانش آموزان 

 .دارد

حوزه های  معرفی الگوهای موفق از خانم های دارای پوشش اسلامی مناسب در --44--33--55

 ،علمی ، فرهنگی ، هنری، ورزشی ، سیاسی واقتصادی از طریق صدا و سیما ، مجلات 

 تأثیر بسیار مثبتی در پذیرش و حفظ حجاب دارد.روزنامه ها و سخنرانی ها 
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 زندگی    یراسلامی  رهایکشو در که  دخترانی  و  ای اززنانه نمونه معرفی   --55--33--55

مختلف  های فعالیتدرکشورهای  ربی یا شرقی کامل اسلامی در می کنندوبا رعایت پوشش

 حضور دارند 

هنرمندان در حوزه فیلم ، سینما ، تهأتر و....تأثیر بسیار زیادی در فرهنگ جامعه  --66--33--55

 %68و بخصوص فرهنگ جوانان و نوجوانان دارند و نتایو این تحقیق نیز نشان می دهد 

 ای گروهی در ترویو بد حجابی مؤثر می باشند لذا می بایست دانش آموزان معتقدند که رسانه ه

 هنرمندان با حدود حجاب اسلامی ظاهر شوند و ،، هنریتهیه فیلم و برنامه های فرهنگی در 

 در دوران تحصیلات متوسطه و دانشگاهی به هزم جهت رعایت پوشش اسلامی یآموزشها

 هنرمندان داده شود  

ر رعایت پوشش اسلامی توسط زنان بسیار مؤثر می باشد که د عواملییکی از  --77--33--55

بایست از  لذامی میزان ارزش گذاری مردان به امر پوشش اسلامی در ازدواج می باشد . 

طریق آموزشهای هزم مردان را در امر ازدواج با دختران دارای پوشش اسلامی تشویق و 

اهمیت بدهند به همان تناسب آمار  که مردان به پوشش اسلامی زنان یتر یب نمود و به میزان

 دختران وزنان دارای پوشش اسلامی افزایش می یابد .

الگو برداری از بزرگان ، روحانیون ، محققین ، دانشگاهیان ونمونه های مختلف  --88--33--55

جامعه و یکنواختی در قول و عمل نمونه های فور تأثیر بسیار مثبتی در پذیرش و رعایت 

عه دارد لذا بزرگان و نمونه های حوزه های مختلف فرهنگی ، سیاسی ، پوشش اسلامی در جام

 اجتماعی و اقتصادی  می بایست در قول و عمل به رعایت پوشش اسلامی اهمیت بدهند .

لامی اسرفع محدودیتهای  یر معقول از آزادیهای مشروع ، انگیزه رعایت پوشش  --99--33--55

سالنهای ورزشی ؛ در مدرسهال حضورافزایش می دهدبه عنوان مث،توسط دختران را 

س معلم خانم برای دختران و .... باعث خواهد شد که اختصاصی ، کلاس درس دخترانه ، تدری

  .در محیط مدرسه که خانه دومشان محسوب می شود دختران آزادتر حضور یابند
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وع پوشش تنوع در پوشش ، استفاده از البسه دارای رنگهای متنوع ، تغییر در ن --1010--33--55

اسلامی متناسب با نوع آوری جدید در طراحی لباس و ..... بارعایت حدود اسلامی باعث 

 . گرایش بیشتر زنان و دختران به رعایت پوشش اسلامی خواهد بود

نا نمودن خانواده دانش آموزان با روح و روان جوان و نوجوان و شیوه های آش --1111--33--55

تفریط نسبت به این موضوع که منجربه تنفر و انزجار برخورد متعادل و پرهیز از افراط و 

 ویا سهل انگاری در امر پوشش توسط دختران جوان نگردد. این آموزش در کلاس آموزش 

  خانواده که بصورت هفتگی یا ماهانه در مدارس تشکیل می گردد قابل اجرا است.

یی که در تربیت مشاورین و مسهولین محترم مدارس می توانند با خانواده ها --1212--33--55

برقرار  یاند تماس تلفن فرزندان مخصوصا  در آموختن پوشش اسلامی به دخترانشان موفق بوده

 طبیعتا   روحیه دانش آموز و خانواده او گرددو تشکر خود را اعلام دارند تا سبب تقویت 

 دانش آموزان دیگر نیزتأثیر مثبتی خواهد گذاشت.برروی 

ان بعداز مشاهده پیشرفت تحصیلی یا تغییر ی تشویق فرزندانشخانواده ها برا اگر --1313--33--55

سهولین و دانش آموزان به رفتاری مثبت ، در مدرسه حضور یافته و شخصا  در حضور م

فرد و سایر دانش آموزان بر جای  بر روحیه خوبیی تقدیم نمایند تأثیر بسیاریاشان هدایفرزندان

 خواهد گذاشت.
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 رسشنامهپ

 موز عزیز سلام خسته نباشید:دانش آ

پرسشنامه ای را که در پیش رو دارید جهت جوابگویی دقیق در اختیارتان قرار گرفتلاه امیداسلات 

پاسخ های صادقانه شما عاملی بلارای بلااه بلاردن معرفلات دینلای و بهبلاود ناهنجاریهلاای اخلاقلای در 

ما بلاه صلاورت محرمانلاه جامعه گردد.نیازی به نوشتن نام و نام خلاانوادگی نیسلات و پاسلاخ هلاای شلا

 مورد تجزیه و بررسی آماری قرار خواهد گرفت.

 رعایت پوشش به عنوان یک اصل اسلامی تا چه حدی مورد قبول شماست؟-1

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 چه حدی است؟اطلاعات شما در مورد حجاب از دیدگاه ادیان دیگر تا  -2
 هیچ توسط             کم           م خیلی زیاد              زیاد           

پذیرفتن چادر به عنوان پوشش اسلامی کامل تا چه حدی مورد قبول شما می باشد؟                  -3

  خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ    

 آشنایی شما با قرآن و دستورات خدا در مورد حدود حجاب به چه اندازه ای است؟ -4

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 آشنایی شما با الگوهای) نمونه های(اسلامی حجاب به چه اندازه ای است؟ -5

 متوسط             کم            هیچ              خیلی زیاد              زیاد   

 نقش خانواده بعنوان مشور در رعایت پوشش اسلامی تا چه حدی است؟ -6

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

پوشش اسلامی شما رعایت پوشش اسلامی در افرادی چون خواهر،مادر،تاچه اندازه ای بر -7

 تاثیر گذار بوده است؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

رعایت پوشش اسلامی دوستان و همکلاسان تا چه اندازه ای بررعایت حجاب شما تاثیرگذار  -8

 بوده است؟

 کم            هیچ               خیلی زیاد              زیاد            متوسط   
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رعایت پوشش اسلامی توسط معلمان و مسهولین مدرسه تا چه اندازه ای بررعایت حجاب  -9

 شما تاثیر گذار بوده است؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 توسط دانش آموزان به چه میزان می باشد؟در پذیرش حجاب  مسهولین مدرسه نقش -10

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 میزان تاثیر رعایت حجاب توسط اقوام ،همسایگان برحجاب شما چقدر است؟ -11

 کم            هیچ        خیلی زیاد              زیاد            متوسط          

 بدحجابی در بین دختران به جهت خودنمایی تا چه حدی انجام می پذیرد؟ -12

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

بدحجابی در بین دختران به جهت پذیرش لباسهای مطابق با مد روز تا چه حدی انجام می  -13

 پذیرد؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 حدی انجام دختران به جهت عقده های روانی وکمبود عاطفی تا چه  بینبدحجابی در -14

 می پذیرد؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 به چه میزان موفق هستند؟دخترانیکه پوشش مناسب ندارند در ازدواج  -15

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 چه میزان موفق هستند؟به  دخترانیکه پوشش مناسب دارند در ازدواج -16

 کم            هیچ                خیلی زیاد              زیاد            متوسط   

 کامل زنان تا چه حدی ارزش قاهلند ؟مردان درامرازدواج برای پوشش مناسب و -17

      خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ 

 ر گذار است؟رعایت پوشش از سوی بانوان در پایین آوردن آمار طلار تا چه حدی تاثی -18

 هیچ                    کم        خیلی زیاد              زیاد            متوسط  

رعایت پوشش از سوی بانوان در پایین آوردن انگیزه رقابت در خودآرایی تا چه حدی  -19

 تاثیر گذار است؟

 هیچ       خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم          

 

 

رعایت پوشش اسلامی توسط معلمان و مسهولین مدرسه تا چه اندازه ای بررعایت حجاب  -9

 بوده است؟شما تاثیر گذار 

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 توسط دانش آموزان به چه میزان می باشد؟مسهولین مدرسه در پذیرش حجاب  نقش -10

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 ثیر رعایت حجاب توسط اقوام ،همسایگان برحجاب شما چقدر است؟میزان تا -11

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 بدحجابی در بین دختران به جهت خودنمایی تا چه حدی انجام می پذیرد؟ -12

 کم            هیچ           خیلی زیاد              زیاد            متوسط       

بدحجابی در بین دختران به جهت پذیرش لباسهای مطابق با مد روز تا چه حدی انجام می  -13

 پذیرد؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 حدی انجام ی تا چه دختران به جهت عقده های روانی وکمبود عاطف بینبدحجابی در -14

 می پذیرد؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 به چه میزان موفق هستند؟دخترانیکه پوشش مناسب ندارند در ازدواج  -15

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 چه میزان موفق هستند؟به  دخترانیکه پوشش مناسب دارند در ازدواج -16

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ      

 کامل زنان تا چه حدی ارزش قاهلند ؟مردان درامرازدواج برای پوشش مناسب و -17

      متوسط             کم            هیچ  خیلی زیاد              زیاد           

 رعایت پوشش از سوی بانوان در پایین آوردن آمار طلار تا چه حدی تاثیر گذار است؟ -18

 هیچ                    کم        خیلی زیاد              زیاد            متوسط  

ابت در خودآرایی تا چه حدی رعایت پوشش از سوی بانوان در پایین آوردن انگیزه رق -19

 تاثیر گذار است؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     
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 رعایت پوشش اسلامی در حفظ معنویت و اخلار جامعه تا چه حدی تاثیر گذار است؟ -20

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 ست؟مؤثراثیرتأ حدیمرد تا چه ستی دربه هم زدن اعتدال روحی زن ودوتجمل مدگرایی و -21

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 خانواده تا چه حدی است؟ یاقتصادکاهش توان تاثیر تجمل گرایی  و مدگرایی در -22

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 

بازدید از مراکز بزهکاری دختران فراری و... در پذیرفتن پوشش توسط دختران به چه  -23

 میزان موثر است؟

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 به نظر خودتان چقدر معتقد و متعهد به حجاب اسلامی هستید؟ -24

 زیاد            متوسط             کم            هیچ     خیلی زیاد              

 فیلمهای سینما در ترویو بدحجابی تا چه حدی تاثیرگذارند؟-25

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 حدی تاثیرگذاراست؟ برنامه های تلویزیون در اراهه الگوهای برتر پوشش اسلامی تا چه-26

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 به نظر شما برنامه های تلویزیون در ترویو بدحجابی تا چه حدی تاثیرگذار است؟-27

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 برنامه های ماهواره در ترویو بدحجابی و یا بی حجابی تا چه حدی تاثیرگذار است؟ -28

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     

 در ترویو بدحجابی یا بی حجابی تا چه حدی تاثیرگذار است؟ CDفیلمهای ویدهویی ، -29

 زیاد            متوسط             کم            هیچ        خیلی زیاد           

 به نظر شما روزنامه ها و مجلات ،در اراهه پوشش مناسب تا چه حدی تاثیرگذار است؟ -30

 خیلی زیاد              زیاد            متوسط             کم            هیچ     
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 تقدیم به:    

 

 بانوی دو عالم حضرت

 فاطمه زهرا)س(

 و

 صدر اسلام تاكنونشهدای 
 

 
        



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 

 تقدیر و تشكر:

  

 از استاد ارجمند جناب آقای:  

 دلپسند محمود مهندس           
 

                                                                                                یكه در تهیه و تدوین این پهوهش راهنماویار     

 دهنده اینجانب بوده اند.                     

 

 :و همچنین از همکاران محترم 

 

 یده آباد ،ی مهرآباد ، جعفرزاده ، یابراهیم ها خانم    

 كلیه عزیزانيمقنی باشی،صدوقی نصب،ازقندیان و    

 صمیمانه  نمودند  ییار  صادقانه  را  اینجانب  كه    

 .سپاسگزارم                            

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 تقدیم به:  

 روح پاك پدرم         

 و                            

 مادر خوب و مهربانم                                            

 

 اوعه وجودم برایش همه رنو بود و وجودش برایم همه مهر.

 توانشان رفت تا به توناهی برسم و مویشان سپید گشت تا رویمآنانعه 

 .سفید بماند                                            

 وتقدیم به:

همسلالالالار پلالالالارتلاش و سلالالالاخت عوشلالالالام  علالالالاه همیشلالالالاه یارویلالالالااورمن  

 وهمسفروتعیه گاه من درهمیشه زندگی است.

و  میلالاوه هلالاای زندگیم:احمد،اسلالاماء،اعظم علالاه مایلالاه شلالاور ونشلالااط 

 شادابی و طعم شیرینی زندگی  منند.

امیلالالالادوارم علالالالاه هیچگلالالالااه از تحصلالالالایل عللالالالام تلالالالاو م  باایملالالالاان بلالالالااز 

 نایستندوفرزندان صالحی باشند از من به یادگار.

 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 چكيده     
همه میدانیم حجلااب وپوشلاش یکلای ازملاو ضلاوعات مهلام فرهنگلای اسلات ودیلان اسلالام بعنلاوان دژی 

مسلالمانان را بلالاه  بلای بنلالادوباریهای اخلاقلای وجنسلای بلاین نگریسلاته و ومحکلام در مواجهلاه بلاا مفاسلاد

رعایت آن سفارش نموده است .پر واضح اسلات کلاه علادم رعایلات آن زمینلاه از بلاین رفلاتن ارزش 

 های اخلاقی دیگر را دربر دارد.

بی اقبالی و کم توجهی به این موضوع مهم که در سالهای اخیر محسوس و ململاوس اسلات ملاا را 

بدحجابی را بررسلای کنلایم وبلارای  بر آن داشت ریشه یابی نموده و علل گرایش دختران جوان به

محلالادود کلالارون دامنلالاه ی تحقیلالاق و دقیلالاق بلالاودن پلالاژوهش دبیرسلالاتان هلالاای دخترانلالاه ی پایلالاه سلالاوم و 

را کلالالاه در آن بلالالاه خلالالادمت مشلالالاغولم انتخلالالااب نملالالاودم.برای ایلالالان  7مراکلالالاز پلالالایش دانشلالالاگاهی ناحیلالالاه

ق از کل جامعه ی آماری بعنوان نمونلاه وبلاه طلاور تصلاادفی انتخلااب شلادند واز طریلا%13منظور

پرسشنامه نظلارات آن هلاا درخصلاوص عللال گلارایش بلاه بلادحجابی ملاورد بررسلای و سلانجش قلارار 

 گرفت.

نتایو حاصل از این تحقیق نشان ملای دهدکلاه عللات اصلالی بلای تلاوجهی بلاه پوشلاش مناسلاب در بلاین 

دختلالاران جلالاوان بترتیلالاب:وجود روحیلالاه ی خودنملالاایی در بلالاین آنان،ضلالاعف شلالاناخت آنلالاان نسلالابت بلالاه 

ولیلالااء بلالاا شلالایوه ی برخلالاورد بلالاا جوانلالاان و نوجوانلالاان و کلالام تلالاوجهی موضلالاوع حجاب،آشلالانا نبلالاودن ا

وسلالاایل ارتبلالااط جمعلالای بلالاه حلالادود حجلالااب ملالای باشلالاد امیلالاد آن اسلالات کلالاه نتلالاایو ایلالان پلالاژوهش بتوانلالاد 

 مسهولین آموزش و پرورش را در جهت برنامه ریزی دقیق برای رفع این مشکل یاری نماید.  

  

 

       
 

 



 

 
 
 
 
 
 
 


